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Ziarele franceze publică un comunicat al 
IBvernuIui francez că România va fi admisa 
k reuniunea ambasadorilor din Londra, dar 
numai când se vor desbate chestiunile ce pri
vesc exclusiv regatul român. 

Participarea României la reuniunea am
basadorilor marilor puteri — nu la conferenta 
de pace, la care iau parte numai beligeranţii 
din Balcani — a fost discutată cu deosebită 
pasiune de presa europeană, în care s'a lan
sat mai întâi ideea acestei participări. Tripla 
alianţă a promis chiar dela început — în spe
cial monarhia noastră — că va sprijini din 
răsputeri dreptele pretenţii ale regatului ro
mân,; relative la regularea graniţei dinspre 
Bulgaria şi la asigurarea autonomiei biseri
ceşti şi şcolare a fraţilor noştri din întreaga 
peninsulă balcanică. Din partea triplei înţe
legeri însă cererea României a fost primită 
la început cu oarecare rezervă, afară de Ru
sia, care s'a declarat prin rostul dlui Sassonow 
pentru pretenţiile României. Azi însă ne vine 
ştirea că şi guvernul republicei şi-a dat con
simţământul pentru participarea României !a 
reuniunea ambasadorilor, care-şi ţine şedin
ţele independent de conferenta de pace a po
poarelor balcanice. Participarea României ia 
această reuniune alături cu popoarele balca
nice face impresia că statul român este pus 
oarecum pe aceiaş plan cu marile puteri ga
rante, şi tocmai faptul acesta a fost mai vehe
ment combătut de presa balcanică şi de cea a 
Triplei înţelegeri. 

Acum că România este admisă, se pune 

Scrisori cătră învăţători. 
II. 

Iubite prietene, 
De o vreme încoace mi se pare că în cercu

rile învăţătorilor noştri se face un mare abuz de 
, zicala latinească: „Quem dii odere, paedagogum 
lecere". Multor învăţători li se pare că astăzi 

; cea mai ingrată carieră dintre toate e aceea, pe 
care o profesează ei. Mărturisesc, că îi compă
timesc din toată inima pe acei nefericiţi de în
văţători, cari au o atât de inferioară concepţie 
despre misiunea lor, pe care o socotesc de cea 
mai odioasă. Cum ? Cariera dăscălească e o bă
taie a lui Dumnezeu, — o pacoste pe capul omu-

\ lui? De unde o atât de prozaică şi egoistă inter-
ţretare a celei mai sublime misiuni de pe pă-

. mâni." 
Iată de unde, — îmi vor răspunde unii. In-

; văţătorul român al zilelor noastre — durere — 
viu e acela, pe care îl găsim caracterizat în ter

mini însufleţiţi prin manualele de Didactică şi 
v prin scrierile -pedagogilor clasici; nu e omul li

ber, chemat să crească oameni liberi, ci e un 
. biet slugă la doi stăpâni pe cari trebue să-i ser-
• vească, deşi ei au interese divergente. învăţă

torul de astăzi nu poate fi un „organizator de 
. suflete", cum cere Comenius; el trebue să se 

ţie de l i t e r a unei legi maştere şi să ştie de 
frica multor oameni, cărora dacă nu le face pe 
ffee chiar şi cu sacrificarea conştiinţei pr«-

întrebarea care sunt pretenţiile României. 0 -
ficial nu există în această privinţă nici un co
municat al guvernului român, care a păstrat 
în această chestiune cel mai complect mutism. 
Presa însă şi neoficialii au formulat o mul
ţime de pretenţii cari se bat cap în cap, iar 
faptul acesta ne descopere nemaipomenita 

zăpăceală ce i-a cuprins pe fraţii noştri din 
regat în faţa marilor evenimente ce se petrec 
de vr 'o două luni în nemijlocita lor vecină
tate. Zăpăceala aceasta isvoreşte din necu
noaşterea absolută a condiţiilor de viaţă în 
cari trăesc fraţii noştri în Bulgaria, în Sâr
bia, în Turcia şi în Grecia. Studii serioase de 
statistică, de etnografie şi de istorie relative 
la viaţa fraţilor noştri nu s'au făcut deloc, 
aşa că am fost nevoiţi să recurgem la datele 
publicate de presa şi de scriitorii străini, cari 
n'au putut scrie despre fraţii noştri în mod 
obiectiv şi în deplină cunoştinţă de cauză. 

Românii macedoneni abia în ultimele mo
mente au compus un memoriu sumar cătră 
marile puteri şi au desenat o hartă etnogra
fică a Macedo-Românilor. căci până acum 
aşa ceva n'a existat. Despre Românii din Sâr
bia, din Grecia şi din Bulgaria suntem abso
lut neorientaţi, încât ne întrebăm cu drept cu
vânt: cu ce se vor prezenta delegaţii români 
la reuniunea ambasadorilor din Londra? Şti-
vor ei precis câţi Români se află în peninsula 
balcanică? Şti-vor ei unde şi în ce condiţii 
trăesc aceşti Români? Ce doleanţe au ei? La 
ce persecuţii sunt expuşi? Putem spune că 
foarte puţine vor şti. 

Pe când alte state întreţin un adevărat 
serviciu informativ în Balcani, plătind sume 
fabuloase pentru adunarea celor mai exacte 
date; pe când ministerele de răsboi ale tu-

prii, — îşi pierde şi puţina stare pe care o are. 
Mai mult chiar. învăţătorul nu e numai robul 
unei legi draconice şi al unui plan de învăţă
mânt interpretat în mod arbitrar, — el are să 
mai îndure şi în afară de acestea o serie întreagă 
de mizerii. 

Sute de învăţători sunt lipsiţi şi astăzi de 
salarul minimal de o mie de coroane, şi avizaţi 
să trăiască din 400—600 cor pe cari şi le scot 
cu târâita prin repartiţ ie din graţia epitropilor 
de cari trebue să se roage. Apoi şcoala de multe 
ori n 'are lemnele necesare pentru încălzit, aşa 
că învăţătorul trebue să stea jumătate iarna cu 
paltonul pe umeri în clasă. Pedel nu e, aşa că zi 
de zi învăţătorul trebue să supravegheze matu
ratul şcoalei prin elevii mai mari, şi să înghită 
praful greu şi înecăcios, care se ridică pentru 
a se aşeza apoi, nesupărat de nimeni, pe mobi
liarul şcoalei de unde îl şterge el şi elevii cu 
hainele. Până cătră 'Crăciun, pe lângă toate 
stăruinţele învăţătorului, elevii abia ajung să 
fie provăzuţi, în parte cu cărţile de şcoală ne
cesare. Luni întregi trebuesc până când 
părinţii se hotăresc, în sfârşit, să cumpere pe 
seama copiilor cărţile şi rechizitele trebuitoare. 
Vremea trece însă repede şi se apropie inspec
ţia din partea organelor statului, inspecţie de 
cele mai multe ori fără nici o considerare la 
împrejurările date. Ce e mai firesc decât ca, în 
astfel de împrejurări, pentru a nu periclita şcoa
la şi a nu se periclita nici pe sine. — învăţă
torul să se pue cu toată puterea pe instruirea 
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! turoT statelor trimit în ţările vecine lor nu
meroşi spioni, cartografi şi etnografi, Româ
nia n'a făcut nimic în această privinţă în Bal
cani. N'a făcut pentru că în regat există cu
rioasa idee că pentru astfel de lucruri este 
menită doar... Liga culturală! 

Neglijenţa aceasta s'ar putea explica întru 
câtva prin nesiguranţa personală ce-a domnit 
până acum în Balcani şi prin imposibilitatea 
de a călători în ţările balcanice, lipsite de dru
muri bune. Dar când ştii că de ani întregi za
ce în arhivele Academiei române manuscrip
tul dlui G. Filipescu despre Românii din Sâr
bia, fără ca să fie tipărit până acum; când ştii 
că acest studiu este făcut de un Român care 
cunoaşte la perfecţie limba, istoria şi împre
jurările din Sârbia; că alt manuscris despre 
Românii din Sârbia, al unui român macedo
nean, cu numele Duma, care a fost funcţionar 
la ministerul de externe sârbesc, s'a pierdut 
pe la Academie sau la Liga culturală, atunci 
te cuprinde o adevărată revoltă faţă de tur
ceasca neglijenţă şi indiferenţă ce există în 
România faţă de fraţii noştri din alte ţări. 
Stradele Parisului sau cele din Monte CarlO 
sunt mult mai bine cunoscute fraţilor noştri 
din regat,, decât viata Românilor de peste 
hotarele României. 

Lucrul acesta a fost constatat şi cu ocazia 
serbării tristului centenar dela răpirea Basa
rabiei, când ne-am dat seama că noi nu ştim 
nimic sau aproape nimic despre fraţii noştri de 
peste Prut, iar constatarea aceasta ne-a sporit 
şi mai mult durerea trezită cu ocazia acelor 
serbări. Relativ la Românii din Austro-Unga
ria cei din regat sunt c e v a mai bine in
formaţi. 

E dureros că nu numai guvernul român, 

elevilor în acele materii, din cari o să exami
neze inspectorul? Ce mai e în stare să facă aici 
Pedagogia, în faţa forţei majore a împrejură
rilor? De un „învăţământ educativ" în adevă
ratul înţeles al cuvântului mai poate fi aici vor
ba? Chestia e de a sa'lva situaţia. Se va învăţa 
deci din toate câte ceva, cât mai repede, - -
numai ca învăţătorul să poată sta faţă cu pri
lejul inspecţiei. 

Dacă învăţătorul ajuns în astfel de împreju
rări, e un om simţitor, e cu neputinţă ca să nu 
se simtă foarte nefericit; să nu-şi blesteme cea
sul în care a păşit pe cariera dăscăliei şi să nu-şi 
reamintească dictonul vechiu: „pe cine a urît 
Dumnezeu, pe acela l'a făcut învăţător." 

Da, întăresc cei cari cugetă în acest fel, — 
soarta învăţătorului confesional român din ţara 
noastră, e cât se poate de tragică. Dela învă-
;ătorimea noastră, care are de muncit în astfel 
de condiţii, nu se poate aştepta deci să-şi pre-
ţuiască altfel cariera. 

Şi totuş, greşesc foarte mult şi acei învă
ţători cari vorbesc astfel, şi şi aceia cari le a-
probă vederile acestea. In vechime, la Romani, 
adevărat că nu era lucru de mare preţ a fi pe
dagog. Pedagogii, nişte Geci desrădăcinaţi de 
ţara lor, erau angajaţi de patricienii romani ca 
un fel de servitori de cari dispuneau după plac 
şi pe cari îi despreţuiau după cum voiau. Dar 
de acum două mii de ani şi până astăzi, cuvân
tul de „învăţător" şi-a pierdut nota de umilinţă 



r^g. 2. „ R O M Â N I ) L' Duminecă 22 Decemvrie 1912," 

dar întregul neam românesc se află nepregă
tit în faţa mari lor evenimente din Balcani . 
Cons ta t a rea aceas ta i-a îndemnat pe unii să 
se ocupe cu ideea înfiinţării la Bucureşt i a unei 
mari reviste politice, economice, etnografice 
şi culturale, care să se ocupe exclusiv cu che
stiunile Românilor afară de graniţele rega
tului român. Această revistă să fie scrisă de 
cei mai de seamă bărba ţ i ai Români lor din 
statele s trăine, pentru ca neamul românesc 
să aibă un bogat isvor de informaţii despre 
toţi Românii de pe faţa pământului . L pro
babil însă că şi aceas tă idee m ă r e a ţ ă nu va ii 
înţeleasă şi sprijinită de guvernul român, du
pă cum s'a mai întâmplat şi cu alte idei salu
tare . 

A c e s t e sunt ideile ce ni le-au sugera t 
pretenţiile României pe cari le va formula ea 
la reuniunea ambasador i lor din Londra . Noi 
le-am relevat , în bună speranţă că vor afla 
răsunetul cuvenit, căci numai cu declamaţii 
patriotice pe la întruniri nu vom ajuta cu ni
mic neamului românesc împărţ i t sub a tâ tea 
stăpâniri s t răine. 

Perfidia iniţiatorilor episcopiei de Hajdudo-
rog. In numărul de azi al ziarului „B. H." mag
natul Szabó Jcnö, principalul propagandist al 
episcopiei de Hajdudorog voieşte să combată 
indestructibila argumentaţie a dlui deputat Dr. 
Şt. C. Pop în ce priveşte ţinta finală a urgisitei 
episcopii, cu hibridul argument că îu cele vre-o 
18 comune curat româneşti ce ui s'au furat 
60—90 procente din parohieni vorbesc si ungu 
reste. Va să zică ei sunt unguri conclude in
geniosul domn Szabó. Datele sunt luate, fireşte, 
din statistica oficială, - dar chiar admiţând 
veracitatea lor. concluzia e nu se poate mai per
fidă. Şi dnul magnat se referă la statistica ofi
cială din Austria, unde populaţia e întrebată 
să-şi spuie recensorilor — nu limba maternă 
ei limba de conversaţie! Cu alte cuvinte — ra
ţionează dnul Szabó — şi îu Ungaria limba dc 
conversaţie dă caracterul etnic al populaţiei. 

După cum vedem mentalitatea duşmanilor 
noştri se aseamănă cu miraculoasa perie fer
mecată din poveste. Dacă vrei ea se preface în 
fata adevărului o pădure deasa a minciunei şi 
perfidiei de nestrăbătut. 

Fuziunea partidelor din opoziţie? In cercu
rile opoziţioniste tot mai mult se discută ideea 
unei fuzionări a tuturor partidelor din opoziţie 

I 
şi învăţătorului i s'a acordat un rol şi o conside
raţie dintre cele mai frumoase. 

Cu progresele pe cari le-a făcut pedagogia, 
a progresat şi acela, care era chemat să reali
zeze principiile tot mai superioare ale ei. In con
ştiinţa lumii civilizate „învăţător" înseamnă a-
stăzi un factor indispensabil al culturii; un fac
tor care şi-a afirmat puterea într'o măsură in
comparabil mai mare. decât ori care altul. Şi 

aceasta, indiferent dc împrejurările externe 
in cari trăeşte si lucrează învăţătorul. învăţă
torul, ori cine ar fi şi ori unde ar lucra, e in lu
crările cele mari, acelaş. Cu privirea îndreptată 
spre cel mai înalt ideal, care e: perfecţiunea 
umană, --- el are să purceadă potrivit legilor 
psihologiei copilului şi a neamului din care face 
parte . înzestrat cu o cultură generală şi profe
sională corespunzătoare, simţindu-se, tocmai în 
virtutea acestei culturi, liber, el e chemat să 
aplice, după cea mai sănătoasă judecată a sa. 
principiile educaţiei, potrivit acelor împrejurări 
speciale în care trăeşte şi lucrează. 

Că, acuma, aceste împrejurări sunt vitrege? 
Nu-i nimic! De aceea suntem noi aici ca să le 
îndreptăm. Răul, care astăzi e atât de înrădă
cinat, nu e permis să sperie pe nimeni, dimpo
trivă el trebuie să ne îmbărbăteze spre o lucrare 
şi mai intensivă. învăţătorul, dacă nu vrea să 
cadă rob al unei decepţii soră cu moartea mo
rală, trebuie să-şi facă astfel socoteala: e idea
lul pentru care lucrează, un ideal înadevăr fru
mos? Dacă da, urmează că el trebuie să lucreze 

pe baza unui program comun. La banchetul pe 
care l'a dat ieri partidul independist în onoarea 
şefului său, Iuliu Justh, ideea fuzionării a fost 
din nou sulevată. Dar tocmai Justh a exprimat 
părerea că o acţiune în acest senz ar fi între 
împrejurările actuale absolut inoportună, cu 
atât mai vârtos că primirea unui program co
mun din partea tuturor partidelor opoziţioniste 
ar întâmpina multe greutăţi şi învingerea aces
tora ar consuma o bună parte din energiile 
partidelor. „Pester Lloyd" scriind de tendinţele 
ce se manifestă în sânul partidelor opoziţioniste, 
spune că o fuziune e absolut exclusă, fiindcă în 
acest caz independiştii de sub şefia lui Justh, 
şi-ar pierde nu numai prestigiul în faţa alegă
torilor şi în noua formaţiune de partid n'ar mai 
putea exercita influenţa pe care o au acum în 
opoziţie. 

Reforma electorală 
a d-lui Lukács. 

Destăinuirile senzaţionale ale ziarului , Nép
szava". Cine va putea fi alegător. — Nici 

universal, nici secret. 

Numărul de azi al organului social-demo-
crat „ N é p s z a v a " ne&duce destăinuiri cu ade
vă ra t senzaţionale, menite să ne aba tă pe o 
clipă atenţiunea delà frământăr i le din Balcani 
ţ.i delà mari le chestiuni politice externe cari 
preocupă deocamdată lumea în t reaga , şi să 
ne facă să a r u n c ă m ochii asupra mizeriilor de 
acasă şi să medităm puţin asupra soartei ce 
ni-o pregăteş te măritul guvern <al dlui Lu
kács prin noua Jege electorală, ce ni se pune 
în vedere. „ N é p s z a v a " a ajuns — pe ce cale, 
puţin ne interesează -— în posesiunea proiec
tului de reformă electorală elaborat de mi
nisterul lui Lukács, şi-1 publică în l iniamente 
generale în fruntöa numărului său de astăzi . 
L de notat că tot „ N é p s z a v a " a fost aceea 
ca re a demasca t la timpul său monstruosul 
proiect al contelui Andrăssy , înainte de a fi 
fost depus pe biroul camerei . Şi s'a adeveri t 
mai târziu, când proiectul a fost presenta t 
camerei , ca liniamentele generale date la lu
mină de „Népszavta" erau identice cu cele cu
prinse în proiectul lui Andrăssy . 

N'avern motive nici de astă data să ne 

pentru ajungerea lui, ori cari ar fi condiţiile in 
cari lucrează. Că va întâlni în cale-i piedeci — 
asta nu înseamnă că idealul a pierdut din stră
lucire. Aceasta nu e o ştirbire a idealului, ci o 
poticnire numai care va face să-1 ajungem cu 
o oarecare zăbavă. Un ideal e cu atât mai scump, 
cu cât avem să luptăm cu mai multe piedeci 
până să-1 ajungem. Numai acela se teme, în 
lupta grea, care însuşi e rătăcitor —, cine îşi 
cunoaşte scopul, acela nu poate vedea în mul
tele mizerii, decât nişte piedeci, cari îl fac să-şi 
ajungă ce e drept mai greu scopul, dar cari nu-1 
pot opri în loc. 

Dacă ne dăm seama mai de aproape, găsim 
că istoria încunună cu mai mare recunoştinţă 
tocmai pe aceia, cari au ajuns per aspera ad 
astra. şi nu pe aceia cărora le-a căzut mura în 
gură ceeace au dorit. Viaţa a fost şi este o „da
torie grea", de care însă numai laşii se îngro
zesc. S'au gândit w 'odata mucenicii din prima 
epocă a creştinismului la chinurile pe cari aveau 
să le îndure, în viitorul ce-i aştepta? Şi, astăzi 
cine-i compătimeşte pe aceşti martiri, cari au 
pecetluit cu sângele lor viaţa şi doctrina cre
ştină? Nimeni nu-i compătimeşte, în schimb toa
tă lumea îi admiră. Şi îi admiră pentruca ei şi-au 
ştiut concentra tot sufletul în vederea idealului 
creştin, şi şi-au ştiut uita de toate acele mizerii 
trecătoare, pe cari avea să le îndure şi cari nu 
însemnau nimic pe lângă sublimitatea ideahJlui 
'etern al creştinismuilui. Sau cine compătimeşte 
pe acei ostaşi cari pleacă la răsboiu pentru li-

îndoim că cele publicate de „Népszava" n' 
corespunde adevărului . Ministrul preşediti 
s 'a grăbi t să dea un comunicat semioficiosj 
ca re t r age lia îndoială autenticitatea desli 
nuirilor din „Népszava" , cu toate acestea»^ 
singur recunoaşte că unele părţ i din proiecl 
publicat în ziarul socialist sunt identice eut 
le cuprinse în proiectul său. Dar, spunel 
kăcs, cei delà „Népszavia" n 'au cetit motiv 
rea proiectului şi se vede că nu li-a succes 
fure decât textul legii. Lukács a declaraţi 
oda tă că a luat masur i pentru anchetarea! 
zului. Iată, a şada r , o măr tur is i re din cK 
gura ministrului preşedinte că proiectul ai 
juns totuş în posesiunea celor delà „Ni 
s z a v a " . 

Din destăinuirile pe cari le avem inaiul 
noas t ră , toa tă lumea sc ya convinge d 
noua lege, întocmai ca şi în cea pusă îni 
dere de Andrăssy , o l igar l ra şovină a Unj 
riei oficiale de azi patroniatâ de conteleTisi 
a pus toată grija ca privilegiile claselorj 
rasei dominante să fie bine îngrădite inta 
tra navalei miasselor poporului şi a naţiuni 
nemaghiare , pr iva te de dreptur i . 

Dar, să vedem ce conţine faimosul pro« 
Ca o condiţiune generală, obligatoare fi 

tru toti, proiectul cere ca aspirantul ladreţ 
de vot electoral să fie cel puţin de cinai 
cetăţean ungar. El trebue să fi locuit ce\\ 
lin un an în aceeaş localitate, şi de sân 
diţiunea aceasta din urmă sunt scoşi m 
preoţii, 'învăţătorii şi funcţionarii publici 

In ce priveşte etatea, alegătorii sânii 
păruţi în două categorii: I. alegători iei 
puţin 24 şi II. de cel puţin 30 de ani. 

La etatea de 24 de ani pot fi alegem 
tătenii cari au absolvat vre-o şcoală mcăk,i 
gimnaziu, reale, sau altă şcoală de ronţ» 
răspunzător, ori în fine aceia cari ocuvî i 
funcţiune pentru care se cere absolvaream 
asemenea şcoli. 

La 30 de ani pot să fie investiţi cu ăreţi 
de vot cetăţenii cari au terminat o şcoaliţ 
porală cu 6 clase sau orice alt curs coräsß 
zător acestor clase, cum e clasa a douaă 
gimnaziu, reale, civile etc., clasa a trai 
şcoalei industriale şi comerciale de uceiM 
clasa a patra a oricărei şcoli elementare ÚM 

berarea neamului şi a patriei, deşi toţi ştiacli 
suferinţe vor avea să îndure? Numai oonştinl 
tele ieftine sc gândesc necontenit la ce-i arii 
ia degete şi pierd din vedere steaua lumimasi 
spre care ar trebui să năzuiască. I 

Eu nu-l plâng pe învăţătorul român,cutei 
că cunosc mizeriile cari îl pasc şi cu toate dl 
recunosc că situaţia lui e, din multe puncte i i 
vedere, foarte anevoioasă. Şi nu-1 plâng din»! 
tivul, că nu pot plânge pe cineva care ew'Û 
slujba celui mai înalt ideal, ori cari ar fi j 
tăţile pe cari le întâlneşte în cale. Aş plânjejtj 
poporul nostru, atunci când aş vedea că acejöl 
crainici ai idealului nostru, aceşti martiri aicn-J 
d in tei noastre, nu-si dau seama de misuneapa-î 
tru care sunt lăsaţi de Dumnezeu. Pe mva1it,| 
nu-1 pot compătimi. In sufletul meu compătimi-i] 
rea e pentru nevoiaşi. Pentru învăţători suflehi:j 
meu nu cunoaşte decât admiraţia. Compătimirea % 
mea pentru învăţător ar fi egală cu dispreţul.i 

Nu. dragă prietene, ori cât de grea ţi-ar fi viata! 
nu uita nici un moment că ea e pusă hi slsjuj 
celui mai sublim ideal. Aceasta conştiinţăi|in| 
da totdeauna tărie dc a învinge greutăţile şi m 
a croi pe seama şcolii condiţii din ce în ctm 
mai bune. Gândind astfel nu te vei mai simţi»! 
fericit în cariera d-tale de dascăl, ci dimpotrHJ 
te vei sirrv;i fericit că poţi fi dintre aceia, ca™ 
deşi huliţi şi batjocoriţi, durează fericirea vrtoj 
ruliii. Dr. Onisifor GAita J 
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slârşit clasa a doua a unei şcoli comerciale şi 
industriale de ucenici, organizata insă de stat. 

CcnJi(iuniL' cerute delà comercianţi şi 
mescricşi sunt specificate apoi in mai multe 
putute, cari însă pe noi nu ne interesează mai 
ieaproape. 

Penă aci, alegătorii cărora li-se impune 
prin iu.ua lege un cenz intelectual. Acei cetă
ţeni cari im întrunesc condiţiunile de mai sus, 
uăccă analiabeţii şi cei cari n'au terminat cu 
succes nici măcar clasa a patra a unei şcoli 
elementare, sunt sipuşi unui anumit cenz ma
ttnál, care variază după ocupaţiunea şi con
diţiile dc hai ale cetate,,,'lor. Şi anume: 

1. Acei cetăţeni cari ştia ceti şi scrie, n'au 
insă nici clasa a patra, respective a şasea a 
mei şc(di elementare, pot sü fie alegători nu
mai in cazul ducă plătesc cel puţin 20 de Co
nane dare directă de stat sau dacă au o pro
prietate de pământ dc cel puţin S jughere 
cdtditrale. M ui pot fi alegători şi unele per
soana aplicate în gospodăria cutărui proprie
tar de pământ, trebue să fi servit însă cel pu
ţin 2 sau în unei:' cazuri chiar 5 ani la aceiaş 
stăpân. 

2.Dintre anal! tbeţi nu pot fi alegători de
cât numai a^eia c.irl plătesc cel puţin 40 de 
coroane dare directs1 de stat ori cari au cel 
pujin 16 jug'iere proprietate de pământ. 

Acesta e pune tui, care ţinteşte mai mult. 
la iii robirea noastră in alegeri şi credem că nu 
axem nevoie să înşinim date statistice, fiindcă 
şiU'.ră de acestea. Cititorii noştri cari cunosc 
harta Ungariei dimpreună cu referinţele cul
tural: şi economice, uşor vor recunoaşte pri
mejdii ce ascunde pentru noi monstrul 
născut în bucătăria dlui Lukács, sub îngrijirea 
íaiwoynhü conte 1 isza, fiul zdrobitorului de 
naţie n. Ii taţi. 

In die de m:.i sus, am dat în liniamente 
ţineicl:, după ..Népszava", proiectul întreg 
ül dlui Lukács si sperăm să revenim cât mai 
curând asupra tui. ,,Népszava" publică şi dis
poziţiile pentru măsurile ce se vor lua la ale
geri. Votarea va fi secretă numai în oraşele 
cumagist, vit n gulaf. 

Bandiţii balcanici. 
De M. Sadoveanu. 

S.riiu rii ;_puseni au pomenit de multe ori 
dc luidurii şi clef ţii balcanici, de aceşti voinici 
C E I I \âra;i g r oaza în „păgân", în „asupritorii se
cului" şi iii , mişeii trădători." De cei mai vechi 
po,;:ine;c ta Iadele populare; de aceştia ani a-
vw ;i ini în vremea când lupta împotriva asu
pri."! rulai însemna răsboi împotriva stăpânirii... 

1 igurile aceste populare ale trecutului sunt 
acu t/d împresurate de aureola legendelor. Cân-
teci'e bătrâneşti au adus până la noi fapte de 
voii i'.ie şi dragoste tremurate de multe ori în 
ver: ai i ai monioasc. Novac şi Corbu. Bujor şi 
CVremiu sunt acuma nişte simpatice umbre 
ale trcv uuilui; când eram copil visam cu înfri-
gui. re la faptele lor, şi mai târziu fantázia mă 
dut .a i c ţărmurile înflorite ale iubirei, când un 
lpui.tr negru şi bătrân îngâna, întovărăşit de 
col. ă şi viori, un dulce recitativ. 

lup;a voinicilor de demult împotriva stă
pânirii, a caţaonilor, a ciocoilor, ne-a fost tot-
de.ii.a snipatică. Dragostea pentru răzbunătorii 

aceştia vechi ani moştenit-o delà părinţi. In tri
stul şi întunecatul trecut, bătrînii atâta mân-
găere aveau. Dreptate nu puteau găsi nici la 
vodă, nici la Dumnezeu; dreptatea o făceau ş'o 
scriau cu sânge voinicii îndrăzneţi; şi umilita şi 
năcăjită sărâcime a ţârei, încovoiată pe plug, 
robind pe lanuri, râhdând de foame în bordée, 
murmura versuri trăgănate şi zâmbea, alinată o 
clipă, când ajungea de pildă la partea unde hai
ducul spune: 

Să-l prind pe ciocoitt de barbă 
Şi să-l pun să pască iarbă... 

Dar cei din urmă voinici ai noştri au Iiălăduit 
acum o sută şi mai bine de ani; seminţia lor s'a 
strias îndată ce tara a prins a se aşeza. Dincolo 
de Dunăre însă. în Balcanii Macedoniei, îu ţinu
turi unde nici azi nu s'a întins domnia legilor, 
au stăruit până în zilele noastre urmaşii lui Mar
co Cralievici. 

Mai mult, — îndată ce tarile libere creştine 
s'au întocmit, voinicii aceştia au început a avea 
un rost anume în ţinuturile stăpânite de Turci. 
Antarţii greci, comitagii bulgari şi bandiţii sârbi 
au întreţinut necontenit, zeci de ani, tulburări 
îu provincia aceasta a sultanului. Fără îndoială 
că voinicii aceştia sunt rude bune cu cei de odi
nioară; au şi ei spiritul de aventură; au ura 
împotriva stâpânirei păgâne, sunt înflăcăraţi 
pentru patria lor şi pentru cruce, — dar nu mai 
au aureola vredniciei şi nobleţă independentei, 
pentrucă toţi lucrează în solda guvernelor inte
resate. Armele şi cartuşele pornesc delà Sofia. 
Atena şi Belgrad; după ori ce crimă săvârşită, 
după ori ce sat prefăcut în cenuşă, îşi frecau 
cu mulţumire manile anumiţi bărbaţi politici . 

Haiducul de odinioară era un om pe jumă
tate sălbatec; trăia în munţi şi codri, aproape 
de fiarăle singurătăţii; se cobora în văi ca să 
facă loviturile lui, vărsa sânge, prăda, se lupta 
ca un leu; în tinereţe, călare ca vântul, pe nopţi 
cu lună, spre un han singuratec, la o răscruce 
de drumuri, unde îl aştepta o Santa cu braţele 
în lături, cu ochii ele vultur aţintiţi spre ceru! al
bastru, liber şi nemărginit. Astăzi, banditul bal
canic e un om cu mustaţa bine răsucită, îşi ia 
o înfăţişare studiată şi interesanta şi pozează 
în raţa aparatului fotografic. 

Am văzut zeci şi sute de fotografii de comi
tagii şi atitarţi. Răzimaţi cu dreapta pe puşcă, 
cu stânga pe pumnal şi iatagan, privesc cu fală 
înainte-le. Au în jurul mijlocului şi după umeri 
în cruciş şi curmeziş cartuşiere pline. Armele 
lor sunt cu totul moderne şi vin din fabricele 
nouă franţuzeşti şi nemţeşti. 

Câte odată i-am văzut fotografiaţi în grup. 
Stau frumos orînduiţi şi zîmbesc naiv; unii a-
îiunie îşi dau aere crunte şi grozave. Toti s'au 
supus manei fotografului neamţ, care i-a rînduit 
încet, şi apoi le-a comandat să nu mai mişte.... 

Oamenii aceştia ani de zile au vărsat sânge 
şi au incendiat sate. Au ars sate de oameni lini
ştiţi şi au vărsat sânge nevinovat.' Bulgarii au 
ucis pe plugarii musulmani; antarţii au împuş
cat sau înjughiat pe bieţii Aromâni delà Pind. 
Nici o pedeapsă nu-i putea ajunge — pentrucă 
îndată ce treceau hotarul ţărilor rînduite, erau 
la adăpost, in Macedonia ucideau, ardeau, pră
daţi, — şi în târgurile şi satele Qreciei şi Bul
gariei umblau slobozi, se duceau la întruniri, 
jucau table şi cărţi prin cafenele, şi se lăudau cu 
vrednicele lor fapte. 

Starea de anarhie pe care au întreţinut-o ci 
zeci de ani în provincia otomană a fost pricina 
răsboiului actual. Guvernele statelor aliate, miş
cate de un nobil simţământ, cu durere pentru 
stările de lucruri din Macedonia, indignate şi 
îndurerate, că amărăciunile populaţiilor nu mai 
au sfârşit, — au hotărît să isprăvească odată, 
să facă răsboiul, să întroneze rînduiala, legali
tatea şi libertatea în nenorocita provincie... 

Au făcut răsboiul. Oşti s'au iebit, măceluri 
spăimântătoare au avut loc. Dar alături cu răs
boiul acesta regulat, mai urma unul, mai crud, 
mai spăimântător. Revistele străine au tipărit 

fotografii cari arătau bejenia îngrozitoare a po
pulaţiei turceşti; convoiuri nesfârşite de care cu 
boi, de oameni slăbiţi, flămânzi şi îngroziţi, cari 
se întorceau în vechea patrie, în Asia, — pără
sind ogoare, sate şi cimitiruri.... 

Convoiurile acetea neîntrerupte şi nesfâr
şite umpleau împrejurimile Constantinopolului; 
poposeau sub zidurile vechi, pe uliţi, în preajma 
portului, aşteptându-şi rîudul să treacă pe ţăr
mul asiatic. Bătrîni, femei, copii, cu toţii înebu-
niţi de groază căutau scăparea undeva. — co
respondentul gazetei străine îi privea curios, 
îi fotografia, — dar nu se interesa de pri
cinile care-i alungau aşa, care maturau ca o 
furtună de blestem, de ură şi sânge, populaţii 
paşnice.. . 

Corespondenţii străini n'au ştiut cu ce se 
îndeletnicesc comitagii şi antarţii şi oştenii re
gulaţi chiar, în ţinuturile din cari oastea tur
cească s'a retras.... 

Un compatriot al nostru însă din întâmplare 
a fost martor la fapte, cari arată de ce a pornit 
în bejenie spre Asia poporul îngrozit. Popoarele 
învingătoare desăvârşesc opera lor de drep
tate. 

Luni 15 Noemvrie, o echipă de medici ro
mâni a pornit pe un vapor austriac din Constan
tinopol spre Dedé-Agaci. Guvernul turc îi tri
mitea acolo ca să dea ajutoare răniţilor. Marţi, 
în amurg vaporul a ajuns, — dar la ţărm nu 
era linişte. Ardeau în împrejurimile portului 
trei sate, cu flăcări mari, care se sbăteau fanta
stic... Un nun plutea greoiu pe întreaga coasta, 
se auzea bătând tunul departe; mai aproape pâ-
răiau împuşcături întârîtate... 

înainte de a însera cu un ceas răsbătură în o-
raş la Dedé-Agaci bandiţii greci şi bulgari, — 

după ce incendiaseră satele din preajmă şi-şi 
tăcuseră datoria faţă de ţărănimea acelor sate. 
Garnizoana turcă alcătuită din două sute de 
soldaţi, s'a împotrivit o vreme cu focuri de puş
că, — apoi în faţa numărului s'a retras şi s'a 
închis în cazarma... 

Stăpâni pe oraş. reprezentanţii celor două 
state au început a da foc şi-a tăia.... 

O iluminaţie formidabilă s'a aprins în întune-
rectil nopţii. Ţipetele femeilor, plângerile copii
lor răsbăteau spăimântat prin fumegare şi prin 
rumeneala sângeroasă. Prin lumina aceasta de 
amurg fantastic se vedea desluşit zbaterea um
brelor. Comitagii şi antarţii tăiau, împuşcaţi şi 
înjunghiaţi pe ori cine le ieşea în cale... 

La ţărm soseau cu braţele înălţate cei ce 
puteau scăpa, se zvârleau în bărci şi căutau scă
parea spre vasele din larg. Au năvălit spre va
porul austriac luntri de acestea, pline mai mult 
de femei şi copii; plângeau îngroziţi de moar te ; 
plini de groază că în oraş la Dedé-Agaci curge 
sângele parau pe uliţi... 

Toată noaptea a ars portul şi au urlat oa
menii pc moarte. Comandantul vaporului a. în
cercat să acosteze cu câţiva mateloţi, ca să 
predea poşta. — dar au trebuit să se întoarcă 
înapoi grabnic, îngroziţi de cele ce vedeau.... 
Oameni fără apărare erau hăituiţi în toate păr
ţile, prinşi, chinuiţi, sângerat'", zdrobiţi... 

S'au arătat zorile, a venit şi ziua. Ruinele 
depărtate fumegau. In oraş încă era fierbere, 
De pe vapor cu binoclul, se vedeau desluşit, 
mormanele de cadavre, — se zărea şi goana 
aceea fantastică şi nebuna a oamenilor beţi de 
rachiu şi sânge. Ori ce locuinţă trebuia dărî-, 
mată şi arsă; ori ce fiinţă vie ucisă.... 

Casarma numai stătea întreagă; vitejii bi
ruitori nu îndrăzneau s'o siluiască. Pe la ceasu
rile nouă. a sosit în sfârşit şi un escadron .de 
cavalerie bulgară. In faţa sălbaticei privelişti mi 
s'au oprit cu uimire civilizaţii ofiţeri ai regelui 
Ferdinand; nu s'au oprit ameninţători nici în, 
preajma celor două sute de soldaţi turci în 
chişi, s'au grăbit într'un marş — marş viforos, 
spre giamia din mijlocul oraşului, care era u 
doua clădire nearsă şi nedarîmată.. In locaşul* 
acesta sfânt se îmbulziră turci scăpaţi de mă* 

B E N E ş i W E I N 
ingineri mecanici diplomaţi. Birou tehnic în 
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•celui nopţii. Călăreţii descăleca, scot revolverele 
t rag săbiile şi năvălesc în geamie în mijlocul 
oamenilor îmbulziţi şi Ingenunehiaţi... Cei din 
«raia oameni nebuniţi de spaimă, cari şi-au gă
sit o scăpare la vaporul nemţesc, — arătau că 
soldaţii au ucis ipe turcii din geamie până la 
cel din urmă ; au zdrobit de ziduri capetele co
piilor, au scos ochii bătrânilor, au tăiat şanu
rile femeilor... Din larg, apoi, — cel ce .ne-a scris 
despre aceste 'lucruri i-a văzut încălecând şi 
pornind pe uliţi, sfărâmând şi dărâmând ce mai 
rămăsese, şi ucizând oe nu rămăsese ucis... 

Apoi s'a făcut linişte. Vaporul a pornit cu 
încărcătura lui de peste o .mie de nenorociţi, pe 
care a vrut să-i descarce la alt port aproape, 
Cavala. Dar nu se putea; în Cavala Bulgarii 
făcuseră linişte, oraşul era în stăpânirea morţii 
şi a bandiţilor, şi seninul sublocotenent bulgar 
cu care a vorbit căpitanul vasului, cred că era 
hotărît să înece iîn sângele lor pe cei o mie de 
nenorociţi... 

Vaporul a trebuit să meargă la Triest... 
Răsboiul balcanic descopere astăzi amănunte 

i ioroase; grozăviile de odinioară ale başbuzu-
cîlor astăzi sunt plătite înmiit; dar cei cari au 
gemut şi-au cerut dreptate în numele crucii au 
deslănţuit asupra populaţiilor paşnice bandiţi 
tot aşa de crânceni. Haiducii de odinioară sunt 
oameni nobili pe lângă aceştia; fata de ucigaşii 
aceştia plătiţi, ei s'ar simţi dezonoraţi, — ca şi 
faţă de oştenii regulaţi ai regilor balcanici... 

Scrisoare din Viena. 
Sehönbrunnul. — Frumsetea Iui de azi. - însem

nătatea istorică ce o prezintă. 
19 Decemvrie. 

„Un château de plaisance Impérial". Un loc în 
care micii burghezi ai Vienei îsi fărîmă plictiseala 
zilelor, o grădină în care bonele îşi plimbă copiii, 
în care tinerii îşi caută amantele, un loc de recu
legere şi plimbare. 

Văzut astfel Sehönbrunnul te farmecă. Regulari
t a t e a şi c u r ă ţ e n i a p a r c u r i l o r e a l e a să . J é r s - d ' e a u -
urile şi basenele dau un colorit aristocratic şi îm-
punător gradinei. Intortochiarea drumurilor ce se 
pierd prin bolti de copaci mărunţi îti amintesc la
birinturile antice. 

Când am făcut excursiunea aceasta la Schön
brunn, era o zi frumoasă de iarnă. Nu era cald, 
din contră timpul se ţinea rece — un soare însă în-
vietor deschisese toată frumuseţea amorţ i tă a a-
cestui parc. P e cărăruşile mici ce leagă drumu
rile principale zeci de mierle ciuguleau prin frun
zarul des al copăceilor şi al florilor alese de toam
nă. Pădu rea se bucura par 'că de bucuria nesfârşită 
a vrăbiilor cari ciripeau în cor de mii de glasuri. 

Nu era pr imăvară, dar sclipirea atât de aprinsă 
a soarelui, amintea fiecăruia frumuseţea ei, şi 'n 
fel de chipuri, fieştecine — pasări , plante, oameni 
-— dădea glas bucuriei care-1 stăpânea. 

Drumurile erau pline de curioşi. Fiecare mergea 
aproape singur, bucuros că poate scăpa de greu
tatea atât de chinuitoare „al veşnic aproapelui său". 
Grupurile se formau numai în jurul lucrurilor dem
ne de văzut. Câţiva bătrîni — par 'că erau bătrînii 
lui Maupassant — cu sitele în mână curăţeau de-a-
valma cu oamenii gradinei bazenul, de frunze. 
Pen t ru o crenguţă prăpădi tă în cutele dese ale apei 
se chinuiau câte zece minute. Nu mai era pentru 
ei bucurie clipa în care o prindeau. Era un trimf! 
Aplauze dese se auzeau împrejur, iar bătrînul mul
ţumea şi r îdea din toată inima, încretindu-şi ca un 
lampion de hâr t ie fruntea si fata scorojită. 

M'am suit pe o cărăruşă curată la deal. Colina 
din dosul bazenului deschide ochilor o privelişte 
minunată asupra Vienei. In stânga, pe un vârf de 
deal ,par 'că ar fi cetătiria din Iaşi, se vede o mă
năst ire . Oraşul, imens, greu, obosit, e învăluit în
tr'o pânză neagră de fum. 

Mă sui mai sus până la „Gloriette", un frumos 
monument de ar tă alegorică. De aici priveliştea e 
desăvârş i tă . Ln faţă, Viena se vede întreagă. In 

dos, nesfârşite păduri ce duc prin Kahlengebirge, 
prin Flachland, până iâ poalele Alpilor. In mâna 
dreaptă un loc închis şi o tăbliţă care ne indică în
ceperea „Fasangarten-ului" . 

Cu toată strălucirea soarelui vântul bate cam 
rece. Un englez şi o englezoaică trec repede pri
vind cu mirare. Un grup de preoţi catolici se plim
bă pe-o alee singuratică. Doi domni bătrîni, graşi, 
îmbujoraţi la fată vorbesc ceva despre răsboi. Pe-o 
măsuţă de piatră, în pădure patru nemţi mai aşa, 
îşi împart nişte rădăcini de plante şi fac un haz ne 
mai pomenit. Mă interesez şi eu şi aflu că rădăcina 
aceea se chiamă „Süssholtz'' ' şi că e bună pentru 
tusa! 

•— Dta eşti din România? 
- Da, din România. 
- - Atunci dvoast ră sunteţi acum în răsboi! 
- Nu, numai Balcanii sunt în răsboi. 
- Dar dvoastră nu sunteţi în r ă s b o i 5 

- Nu. 
Am părăsit „cenaclu" gândindu-mă cât de bine 

ne cunosc „aliaţii" noştr i! l-am scuzat însă. Vorbi
sem cu nişte.... preistorici! Erau oameni cari se hră
neau încă - vorba lui Morgan - cu muguri şl 
rădăcini de plante! 

M'am coborît repede în vale privind încă odată 
priveliştea căderei de ape. Fă ră îndoială, văzut 
astfel, pe deasupra, în mod profan, Sehönbrunnul 
te încântă prin curăţenia, frumuseţa şi regulari ta
tea lui. 

Pe mine însă Sehönbrunnul m'a tulburat. Pen-
t iucă această grădină aleasă, acest palat care a-
dăposteşte acum în el bătrînetele „liniştitului" Io
sif I, aceste parcuri de veselie pentru femei, bone 
şi moşnegi, această colină mai ales, acest „Glo
r ie t te" a fost mar toră a Unor însemnate momente 
istorice. De Sehönbrunnul acesta se leagă deci 
şi amintiri grele de istorie. 

Pe drumul acesta poate, pe cărăruşă aceasta dc 
sigur, pe marginea basenului acestuia trebuie să 
fi stat, gânditor, făurind noui planuri de luptă, bi
ruitorul lumei de ieri. Şi mintea-ti fuge cătră acel 
1805 şi 1809 când Napoleon I şi-a aşezat cartierul 
său general în Palatul acesta galben, în care azi 
tânjesc cu smerenie soldaţii liniştitului împărat Jo
sef I. 

Un palat modest, prea modest pentru un împă
rat, vechiu şi neîngrijit, pe zidurile căruia s'a a-
şezat muşchiu verde . Prin colturi, florile grele de 
piatră stau înegrite cine ştie de câtă vreme. Un 
palat de care mâna omului nu s'a atins să-1 mai 
repare . Şi bine a făcut. El trebuie să stea astfel, ne
biruit, bătut de vânturi , ploi şi zăpezi, înfruntând 
pentru totdeauna — măcar el! - - Timpul cel veşnic 
şi distrugător. 

O lumină curată izvoreşte printr 'un geam al 
palatului. O lumină mare , de paradă . Poa te Măria 
Sa primeşte în audientă. Păzitori i palatului se 
plimbă de colo până colo cu paşi gtei şi mari . Ai 
zice totuş că în castelul acesta nu locuieşte un îm
părat în ajun de răsboi, ci un oarecare burghez 
avut, un moşier sau un mare industriaş. Nici o eti
chetă, nici o r igoare care să impune de depar te . 
Măria Sa împăratul trăieşte foarte modest . 

Cu cât priveşti mai atent lucrurile acestea de 
azi, cu atât gândul ţi se îndreaptă spre trecut. 

Tot aici, în castelul acesta, într 'o odaie în care 
marele Napoleon a locuit, după 23 de ani, la 1832, 
fiul său ducele de Reichstadt, Vulturul lui Ro
stand, micul geniu care a dat de muncă atât de 
mult primului-ministru Metternich -•• şi-a dat 
sufletul. 

Aici s'a desfăşurat epopeia cea mare şi adevă
rată, dureroasă pentru toată lumea, a vieţei nefe
ricitului fiu duce de Reichstadt. In cuprinsul acesta 
îngust de parc, pe aleele acestea, pe colina de aici, 
pe marginea acestei Arcade şi-a rezemat micul 
duce braţul, privind cu durere, printre neguri, până 
în tara Părintelui său. Aici s'a hotărî t moar tea „în
tâmplă toare" a marelui duce. Aici politica „ge
nială" a lui Metternich cu „invariabilitatea nă
zuinţelor omeneşt i" şi-a găsit loc de desvoltare şi-a 
triumfat prin moartea ducelui de Reichstadt şi prin 
fuga-i în haine de femee în ajunul revoluţiei delà 
48! Aici s'au întâmplat toate aceste pagini de 
glorie! 

Aici, în sălile acestui castel, în vestibulul dinain
tea mea, s'a încercat şi atentatul contra vietei lui 
Napoleon I. 

Privit astfel, sub aspectul acesta, Sehönbrunnul 
nu te mai poate încânta. Nu trebuie să te mai În
cânte. Căderi le de apă, caii de mare, tritonii, sta-
tuele de Beyer sunt puse şi clădite acolo ca sä 
încânte ochii, ca să înşele gândirea, ca să arunce 
cât mai repede vălul uitării peste a tâ tea fapte glo
r ioase! 

Parcuri le şi aleele regulate, îngrijite cu atenţie 
deosebită duc par 'că toate cătră aceiaş loc, cătră 
mormântul care adăposteşte trupul tânăr al unui 
om repauzat prin intrigă şi silă. Haina de verdeaţă 
din prejur seamănă o haină de doliu, apa şi vântul 
şoptitor e tânguire dureroasă de jale. 

Ce să ştie însă burghezul care culege muguri 
prin pădure, moşneagul care adună frunze din apă, 
bona care-şi sâsâe copilul, tinerelul care-şi caută 
amanta, ce să ştie toti aceştia de timpurile trecute 
ale Schönbrunnului, de t ragedia pe care a închis-o 
zidurile acestea de piatră şi ve rdea ţ ă? Şi chiar 
dacă ar şti cât îi poate mişca? Să se bucure cu 
atât mai mult! 

Vizitarea Schönbrunnului m'a întristat. Fru
museţile alese pe care mâna omului de azi mi le 
oferea privirei Ie socoteam o sfidare. 

Am ieşit din această grădină stăpânit ca de-o 
frică, sub seară, când toată lumea plecase, când lu
minile începuseră să inunde Curtea şi Castelul, 
când căderile de apă conteniseră şi când vrăbiile 
şi mierlele se tupilaseră prin frunzarul copăceilor 
şi florilor alese de toamnă. 

Sp. Carpus. 

Primarul Vienei Dr. 
Viena, 19 D e c e m v r i e . 

P r i m a r u l de p â n ' a c u m al capi ta le i imperiului 
h a b s b u r g i c , d. Dr . Iosif N e u m a y e r , ş i-a dat zi
lele t r e c u t e demis ia din pos tu l său . In u r m a de^ 
misiei a ce s t e i a s 'a î n t â m p l a t un fapt p e •care-l 
a ş t e p t a m de mul t ă v r e m e . Difer i te le afacer i par
t i cu la re e x p l o a t a t e î m p o t r i v a p r imaru lu i vienez, 
l 'au î n d e m n a t p e a c e s t a s ă p ă r ă s e a s c ă postul 
său plin de r e sponsab i l i t a t e . Dr . N e u m a y e r şi-a 
p ie rdu t d e mult încă şi î n c r e d e r e a partizanilor 
săi , car i au î ncepu t să se î m p u ţ i n e z e pe zi ce 
•merge, p â n ă ce la u r m ă a r ă m a s cu totul isolât 
în m a r e l e consiliu munic ipa l al o raşu lu i Viena. 
Dr . N e u m a y e r c a r e pe t impul lui L u e g e r deve
nise pr imul v i c e p r i m a r , a fost a les numai ca 
locţ i i tor al Drulu i W e i s s k i r c h n e r , pe c a r e l'a 
des igna t L u e g e r de u r m a ş u l său politic. Când 
a p leca t Dr . W e i s s k i r c h n e r delà g u v e r n , tre
cuse momen tu l - f avo rab i l pen t ru cand ida tu ra sa 
la postul de p r i m a r al Vienei , a ş a că Neumayer 
s 'a m e n ţ i n u t ca p r i m a r a p r o a p e t re i ani . In pri
v in ţa poli t ică nu s'a p r e a r e m a r c a t Dr . Neu-
m e y e r , iar c â n d a voi t să iasă în relief, nu i-a 
s u c c e s nici o d a t ă . R e l a t i v la a t i tud inea creşti
nilor sociali faţă de Ungur i , a t i tud ine croi tă de 
m a r e l e L u e g e r , Dr . N e u m a y e r a c ă u t a t la tot 
pasul să-1 d e s a v u e z e pe îna in taşu l său . Cu oca
zia î n m o r m â n t ă r i i lui L u e g e r , N e u m a y e r , pus 
la c a l e de g u v e r n , l'a opr i t pe d. prof. Dr . Aurel 
C. P o p o v i c i să v o r b e a s c ă în n u m e l e românilor 
la m o r m â n t u l lui L u e g e r . Cu mul t ă încăpăţînate 
ţ inea el la ideea unei ap rop ie r i î n t r e reprezen
t a n ţ a oraşu lu i Viena şi cea a B u d a p e s t e i , care 
a p r o p i e r e a v e a să î m b u n ă t ă ţ e a s c ă şi raporturile 
poli t ice d in t r e pa r t i de l e a u s t r i a c e si ungare . Cu 
toa t ă o p u n e r e a pa r t i zan i lo r săi , el a plecat la 
B u d a p e s t a , unde a fost pr imi t de p r imaru l Bar-
czy , da r a c e a s t ă v iz i tă n 'a a d u s nici un re
zul ta t p r ac t i c , ci a con t r ibu i t mai mul t la sub
m i n a r e a poziţ iei lui N e u m a v e r , c a r e a fost o fi
g u r ă ş t e a r s ă , fără relief. D e n u m e l e lui se lea
gă şi în f rânger i le ce le-au suferi t crestinii-so-
ciali cu ocaz ia u l t imelor a leger i pa r l amen ta re . 

„Să nu vlnziscump, dar să târgneşti Ieftin". 
Acesta este secretul succesului nostru. 

Cui îi trebuiesc űar 
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Situaţia internaţională, 
Tratativele monarhiei cu Serbia. 

Viena. — „Südslavische Correspondenz" pri
meşte din Belgrad următoarele: E foarte mare 
probabilitatea că conflictul dintre monarhia au-
stro-ungară şi Serbia se va aplana pe cale paci
nică. Serbia şi-a schimbat atitudinea, sfătuin-
fa-l pe Paşici ambasadorii rus şi francez din 
Mgrad la moderare. Guvernul sârbesc va da 
û declaraţie oficială ministerului de externe au
stro-ungar şi aceasta va servi ca bază a soluţiei 
ţacinice. Reprezentantul sârb la Viena, Ioano-
vici, după audienta sa la M. Sa monarhul Fran
ck Iosif, va prezenta ministerului de externe 
wâro-ungar propunerea şi rugarea guvernului 
sau, ca intre Viena şi Belgrad în chestiile liti-
fmse să se înceapă tratative directe, deoarece, 
de când ambasadorul sârbesc în chestia portu
lui din Marea Adriatică şi a autonomiei Alba-
îiiei, între guvernul sârbesc şi ministerul de ex
terne austro-ungar comunicarea oficială directă 

: a fost întreruptă. 

Paşici despre pace. 

Praga. — Corespondentul din Belgrad al 
ziarului „Narodni Listi" a avut o convorbire cu 
primul ministru sârb, Pasici, care între altele a 

: declarat următoarele: Sârbia a încredinţat toa
te interesele ei fără nici o rezervă conferinţei 
ambasadorilor. Statele balcanice au dorinţa co
mună ca Alianţa balcanică să se menţie şi după 
încheierea păcii. Cum vor fi relaţiile noastre cu 
Austro-Unigaria după răsboi, aceasta în mare 
parte s'a clarificat acum. Interesul nostru e să 
avem relaţii bune de vecinătate cu monarhia 
austro-uugară. După răsboiul actual avem lipsă 
de o pace îndelungată, căci multă vreme va 
trece, până când ne vom putea deplin aranja 
în teritoriile ocupate. In aceasta vecinul nostru 

• puternic ne-ar putea fi în ajutor în multe privinţe. 
In chestia ajungerii noastre la un port la mare, 
Austro-Ungaria, s'a declarat că e aplicată, ca 
noi, să primim un port comercial, pe teritor al
banez, sub controla internaţională, cu care să 
ne lege un drum de fier prin Albania. Condiţia 
principală pentru o astfel de comunicaţie este 
insă, ca siguranţa ei să fie garantată. Qaranţa 
aceasta albanezii nu ni-o pot da şi astfel am 
făcut paşi ca părerile Sârbiei să fie congruente 
ca cele ale Austro-Ungariei şi hotărîrea defini
tivă am încredinţa-o conferinţei marilor puteri. 

Chestia portului nu e casus belii. 

Petersburg. — Şefredactorul ziarului „Rus-
koje Slovo" anunţă, pe baza unei convorbiri care 
a avut-o cu un diplomat rus în Londra, că Rusia 
nu consideră chestia portului din Marea Adria
tică de casus belli. Sârbia nu va primi nici un 
port în Marea Adriatică. Muntenegru va ţine 
portul Medua, dar neavând el destule mijloace 
clădirea acestuia o va executa pe lângă garanta 
materială a Sârbiei şi Sârbia îşi va îndrepta co-
merciul ei spre acest port. 

O trupă de cazaci desarmată. 

Cracovia. — Un ziar din ioc anunţă că o tru
pă de 1300 cazaci complect înarmaţi au trecut 
la Ujscie Biskupje graniţa austriacă şi au pre
dat armele autorităţilor austriace. 

România măgulită de toţi. 
Sub titlul „înarmările Austriei şi locul de o-

noare al României", „Vossische Zeitung", pu
blică un prim articol care cuprinde pasagii im
portante privitoare la România. Dupăce amin
teşte discursul regelui Ia formarea cabinetului 
Maiorescu-Take Ioneseu, comunicatul de insta

lare a guvernului, cuvântarea preşedintelui Se
natului, marele ziar german, adaugă: 

„Este, de fapt, o privelişte neobicinuită, cum 
regatul României -este măgulit din toate păr
ţile, de cei mari nu mai puţin ca de cei mici. 
Bucureştii au devenit un punct central al diplo
maţiei europene". 

înşiră vizita baronului Conrad de Hoetzen-
dorf, a marelui duce Nicolae, a dlui Daneff şi a 
ambasadorului Osman Nizcm,, continuă: 

„Odată cu toate acestea ceasornicul diplo
maţiei are în .tictacurile sale tonuri plăcute pen
tru urechile româneşti. Dacă însă cineva se în
treabă ce foloase va trage la urma urmei Româ
nia din aceasta, un răspuns lipseşte. Succese 
morale ca acelea pe cari România le repurtează 
în acest moment sunt, desigur foarte de dorit 
atunci când merg mână în mână cu oarecare 
folos pipăit. Acesta lipseşte însă deocamdată. 
Există impresiunea că statele balcanice victo
rioase se poartă cu şugubăţul gând de a răsplăti 
României numai cu onorurile pe cari i le arată. 
Prietenii cari nu angajează la nimic, nu costă 
nimic, şi aliaţii balcanei şi-ar rîde în pumni da
că ar scăpa atât de ieftin. Altfel însă se cugetă 
la Viena şi bărbaţii conducători din România 
ştiu de pe acum că la Viena s'au luat în vedere 
anume compensaţiuni. A vorbi mai mult despre 
aceasta n'ar fi astăzi oportun. C a şi Austro-Un
garia şi România trebuie să steie gata. Amân
două, dacă vor fi silite să se pună în marş , vor 
şti să se ţie nevătămate. E necesar să atragem 
atenţia asupra acestui lucru, ca lumea să nu fie 
surprinsă. Cea mai penibilă surprindere ar pu
tea s'o aibă Serbia". 

România la conferinţa ambasadorilor. 
Bucureşti. — Guvernul francez a adus la cu

noştinţă guvernului român, că va sprijini par
ticiparea reprezentantului român din Londra la 
conferinţa ambasadorilor în toate acele cazuri, 
în cari se vor desbate chestiile cari ating intere
sele României. 

* 
Bucureşti. — D. Mişu, noul reprezentant al 

României la Londra a plecat azi pentru a-şi ocu
pa postul. 

Continuarea răsboiului. 
Paris. — Ziarului „Le Temps" i se telegra-

fiază din Constantinopol următoarele: Poar ta 
e hotărîtă a continua răsboiul. Azi a dat un co
municat oficial, că flota turcească a repurtat o 
biruinţă decisivă asupra flotei greceşti şi Ianina 
nu e încă ocupată de Greci şi se va apăra încă 
multă vreme. Turcia acum n'ar mai încheia ar
mistiţiu cu Grecia. 

* 

Belgrad. — Intre guvernele bulgar şi sârb 
au început în ultimele zile tratative pentru ca
zul când răsboiul s'ar continua, şi cu ce putere 
armată ar putea ajuta Serbia armata bulgară 
pe (linia dela Ceatalgea. Ministerul de răsboi 
sârbesc a făcut toate pregătirile de a trimite 
trupele cari îi stau la dispoziţie imediat în áju
lt or ui armatei bulgare, pentrucă Bulgaria nu 
cere şi nici nu aşteaptă ajutor dela Grecia. 

Poarta nu cedează Adrianopolul. 

Frankfurt. — „Frankfurter Zeitung" anunţă 
din Constantinopol: Mai multe puteri mari au 
sfătuit Poarta, în vederea încheierii păcii, ca în 
chestia cedării Adriancpolului să iee o atitu
dine paşnică. Poarta a refuzat aceasta în mod 
hotărît. 

Ai cui va fi Salonicul? 
Salonic. - Plecarea regelui Ferdinand de 

aici a fost tot atât de surprinzătoare, pe cât de 
neaşteptată a fost sosirea lui. Ieri la prânzul dat 
de regele George în onoarea oaspelui său 

«e afirmă, — tmtbii -domnitori s 'ar fi înţeles în 
chestia că, a cui să fie Salonicul. Nu se ştie cau
za, dar încă înainte de plecarea regelui Ferdi
nand, comandantul trupelor bulgare a dat în 
ordinul de zi că, în Salonic bulgarii au să se aco
modeze ostilităţilor greceşti, impozitele are sa 
le ridice vis ter ia statului grecesc, dar jandar
meria grecească are să salute pe superiorii bul
gari, ceeace a fost o cauză a frecărilor şi neîn
ţelegerilor de până acum. 

înţelegere Intre ambasadorii marilor 
puteri 

Londra. — Ambasadorii celor 6 mari puteri 
europene s'au înţeles în conferinţa tor de ieri 
după ameazi, că Albania trebuie să capete auto
nomie şi Serbia un port comercial. Cu aceasta 
s'a terminat programul conferinţei ambasadori
lor şi după sărbătorile de Crăciun se va mai ţine 
o şedinţă formală. 

* 

Hotărârea delegaţilor statelor balcanic©. 

Londra. — Ieri după ameazi delegaţii s ta
telor balcanice au avut o conferinţă, în care au 
stabilit definitiv nouile hotare ale Turciei. Ziarul 
„Morningpost" scrie amănunte senzaţionale re
feritoare la hotărîrea delegaţilor statelor bal
canice. Hotărîrea lor ar fi: Turcia va trebui să 
evacueze toate provinciile ei europene înţele
gând la aceste şi Macedonia, Tracia şi Adria
nopolul, iar în posesiunea sultanului va rămânea 
numai vilaetul Constantinopol. Adrianopolul la 
nici un caz nu poate rămânea în posesiunea Tur
ciei, nici dacă aceasta se va obliga a dărîm'a 
fortăreaţa. Hotărîrea aceasta delegaţii o moti
vează cu aceea că Bulgaria vrea să trăiască în 
prietenie cu Turcia şi aceasta ar fi împedecată 
dacă Sultanul şi-ar menţine suveranitatea asu
pra provinciilor creştine. 

NFORMAŢ1UN 
Arad. 21 Decemvrie U : U . 

Un român malaez. Săptămâna trecută a vi
zitat România un personaj foarte interesant 
în special prin r a sa şi origina lui. A fost d. Pe
tru Ilarie Mitrea, inginer, subdirector la com
pania bernoază de construcţii (tehnice şi condu
cătorul lucrărilor unui tund important din El
veţia; -d-sa a vizitat Bucureştiui, Constanţa, 

Câmpina şi regiunile petrolifere, etc. 
Toţi cari l-au cunoscut au fost plăcut sur

prinşi la auzirea numelui ing. Mitrea, şi nu unul 
a fost care i-a vorbit româneşte; dar d. Mitrea 
dădea gentil din cap că nu ştie româneşte. Şi 
atunci devenea şi mai interesant, căci atunci 
băgai de seamă, că faţa şi manile lui au o cu
loare măslinie, părul este creţ, ochii bulbucaţi 
şi oblici, obrajii eşiţi, în fine un om de o altă 
rasă decât cea la care aparţin popoarele Euro
pei. Dar nu mai put;in d. Petru Ilarie Mitrea e 
român şi are încă o soră mări tată la Răşinari 
lângă Sitoiiu. 

D. P . I. Mitrea este fiul Dr.-ului Mitrea, doc
tor în medicină român, de tel din Răşinari, care 
a trăit şi a murit la Viena, după călătorii în toa
tă lumea. Dr. Mitrea a fost mulţi ani în Borneo 
si acolo s'a însurat cu oma laeză , cu care a avut 
doi copii dintre care un băiat, pe d. inginer P . 
I. Mitrea. Când Dr. Mitrea a venit în Europa 
iar, a adus copii, mai ales că le murise mama. 
Pe băiat 1-a pus într'un pension în Elveţia şi a 
ajuns inginer. P . L Mitrea; fata a crescut şi a 
măritat-o la Răşinari cu un negustor. 

Inginerul Mitrea n'a învăţat româneşte, deşi 
a avut cărţi trimise de tatăl său, dar n'a avut 
ocaziunea de a ii silit să înveţe. La politehnicul 

GHEORG 
croitor pentru haine ele bărbaţi şi uniforme. 

Ma 636) Msgazin de p^nuri din patrie şi străinătate. 
ÄR Ä D, str» a di a IZVeitzer» János, xiu.ma.pul 19. 

Aduc la eunoştinţă on. public român 
dia Arad şi din provincie precum şi onor. 
tineri teologi şi pedagogi, că cu datul de 
15 Decemvrie n. îmi voiu strămuta ate
lierul de croitorie din gtrada Kossuth în 
strada Weitaer János nr. tSL 

http://xiu.ma.pul
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din Zürich a întâlnit români şi aşa i s 'a deştep
tat interesul patriei tatălui său. Acum a venit 
să-şi vază unii prieteni de şcoală ai săi şi prie
tenii tatălui său. Doctorul Mitrea, a donat mu
zeului nostru de Istorie Naturală (Dr.. Antipa) 
o colecţie foarte preţioasă de animate din pâr
tiile Oceaniei, Americei de Sud etc. 

Se înţelege că peste tot inginerul Mitrea a 
fost primit cu multă afabilitate. 

Daruri de Crăciun pentru soldaţii chemaţi 
sub arme. In mai multe ziare s'a dat expresiune 
dorinţei publice de a se aduna diferite daruri 
.în bani de Crăciun pentru soldaţii activi şi re
zervişti chemaţi sub arme la corpul al 7-lea de 
armată. Până în ziua de 22 Decemvrie acele 
daruri să se trimeată la comandamentul militar 
al corpului al 7-lea reg.-împ. din Timişoara, de 
unde se vor împărţi diferitelor trupe. 

Alimente şi în genere astfel de proviant ar 
fi de dorit să nu se trimeată, pentruca să nu se 
întâmpine atâtea greutăţi la împărţire. 

Necrologuri. In 5 (18) Decemvrie la orele 
10 a. m. a încetat din viaţă loan Patachi, paroh 
gr. or. în Mihalţ (tract. Alba-lulia) asesor la 
scaunul protopopesc după grele suferinţe îm
părtăşit cu sf. Taine, în al 80-lea an al etăţii, 56 
ani a înţeleptei păstoriri preoţeşti. Rămăşiţele 
pământeşti ale neuitatului defunct s'au aşezat 
spre vecinică odihnă în 7 (20) Dec. la ora 1 d. 
a. în cimitirul bisericei gr. or. din loc. 

— In 9 Decemvrie 1912 Virginia Voda n. 
Roman şi-a dat nobilul său suflet, împărtăşită 
'fiind cu ss. sacramente', la orele9 a. m. în mâniie 
Creatorului, în anul al 24-lea al etăţii şi al 4-lea 
al fericitei sale căsători. Osemintele iubitei de
functe se vor aşeza spre vecinică odihnă Sâm
bătă, în 21 Dec. n., în cimitirul gr. cat. din Vai-
dei. 

Fie-le ţarina uşoară şi memoria binecuvân
tată! 

Advocat nou. 1)1 Dr. Cornel Qlava şi-a des
chis cancelaria advocaţială în Brad (comitatul 
Hunedoarei.) 

In jurul ţareviciului. Ziarele străine an zilnic 
informaţii despre starea ţareviciului, cari se în
trec în pretarea la extravagant. Aşa un cores
pondent al ziarului „Le Soir" comunică din iz
vor demn de crezare, că ţarul n'a putut îmbu
nătăţi starea desolantă şi bolnăvicioasă a ţare
viciului nici cu cei mai abili medici ai Rusiei, 
cari toţi declarau ireparabilă o atsfel de zdrun
cinare a sănătăţii, — şi că zilele-i sunt numă
rate. Câţiva profesori au sfătuit pe ţar să che
me pe un scrupulos specialist medic din Ber
lin, pe renumitul Dr. Izrael — evreu. Ţarul a 
rămas neînduplecat pe motivul antipatiei gene
rale ruseşti faţă de evrei. într'un moment su
prem însă s'a lăsat convins — şi Dr. Izrael a 
fost invitat. Dr. Izrael a adresat următorul r ă s 
puns ţarului: pe lângă un onorar de 50.000 ru
ble, apartament separat în palatul ţarului, şi 
revocarea şi nimicirea tuturor acelor legi cari 
excepţionează dela anume poziţii neamul e-
vreiesc. în genere legile defavorabile acestui 
neam, — pe lângă astea numai va încerca ope
rarea ţareviciului. Aprobate fiind toate aceste 
condiţii Dr. Izreal a plecat în misiunea angajată. 
Operaţia a reuşit de minune în decurs de o juni. 
Ce oră. 

Distincţia ce voia ţatrul să i-o dea Dr. Izrael 
n'a voit să o primească. Dând instrucţiuni medi
cilor dela curte s'a întors la Berlin cu mari nă
dejdi, deşi starea ţareviciului e deplorabilă şi 
deja de pe acum se vorbeşte despre incapabili-
tatea de a avea coroană de ţar, neavând vreme 
şi lipsindu-i puterea ce trebue să o depună pen
tru pregătirile de studiu necesare. 

Un poet grec mort pe câmpul de răsboi. Un 
poet de mare renume al Greciei, Mobili, a că
zut pe câmpul de luptă din preajma laninei. Bă
trânul poet a fost şi profesor, în 1897 a luat p a 
te alături de Garibaldi în răsboiul turco-grec şi 
a fost greu rănit în lupta dela Domokos. 

Moştenitorul tronului Greciei moştenitor de 
averi în România. Patriotismul grecilor din Ro
mânia pentru patria lor elenică este prea cunos
cut şi el se manifestă în primul loc prin trimi
terea averilor adunate aci, la „patrida", alimen
tând astfel instituţiile Greciei şi bandele de an-
tarţi, iar în al doilea prin lăsarea de legate im
portante în favoarea membrilor casei domni
toare. 

Un atare patriot a fost şi defunctul V. Sile-
lis din Giurgiu, care, murind în 1891, lăsase ju
mătate din averea sa de peste un milion „Alteţei 
Sale regale principele Constantin, moştenitorul 
Greciei şi duce de Sparta". 

O parte netă de câteva sute de mii, princi
pele şi-a încasat-o, plătind taxele de înregi
strare cuvenite. Pentru o altă parte a averei 
rămase şi care era în litigiu, principele a plă
tit mai târziu o taxă de înregistrare separată 
de 15.700. Când a devenit lichidă şi această a-
vere, moştenitorul regal a constatat că este 
mai mică cu câteva zeci de mii de lei decât cre
zuse şi atunci intentează acţiune contra mini
sterului nostru de finanţe, spre a i se restitui 
suma de 10.000 lei, reprezentând diferenţa de 
taxe ce i s'ar fi cuvenit în plus. 

Biblioteca Academiei Române. In luna Noem-
virie 1912 s'au consultat 2782 volume şi broşuri 
tipărite de cătră 1106 cetitori; 512 manuscripte, 
10530 documente, 96 cărţi vechi (1508—1830) 
au fost comunicate la 174 cetitori. 

Colecţiunile Bibliotecei au sporit în această 
lună cu 461 volume şi broşuri, 237 numere de 
reviste române, 254 reviste străine, 5 atlase si 
hărţi, 3 stampe şi portrete, 3 volume manuscrip
te, 52 documente, 12 fotografii, 2 albumuri, 906 
foi volante, 30 note muzicale, 170 inonete. 

Biblioteca e deschisă în fiecare zi de lucru 
pentru cărţile tipărite dela 8 dimineaţa până la 
6 seara, pentru manuscripte şi documente dela 
8 la 12 şi dela 2 la 6. — /. Bianu, bibliotecar. 

Catastrofă de tren în Maramureş. Pe linia 
vicinală dintre Abşa de sus şi Dumbrava s'a în
tâmplat azi o mare catastrofă. Trenul ajungând 
la o curbătură, a deraiat brusc prăvălindu-se 
în prăpastie. Nu erau mai mult de 6 vagoane, 
dar toate au fost prefăcute în ţăndări şi e o ade
vărată minune că dintre numeroşii călători, în 
mare par te muncitori, numai trei au fost răniu 
grav şi şase mai uşor. Locomotiva a exploadat, 
rănind grav pe mecanic şi pe ajutorul său. Ră
niţii au fost duşi in spitalul fabricei chimice din 
apropiere. Autorităţile anchetează cazul. 

Un aeroplan austriac deasupra României. 
Alaltăseară la orele 6 şi jumătate s'a observat 
un aeroplan venind din direcţia Bucovina-Su-
ceava. Aeroplanul care avea un reflector puter
nic, a mers până în dreptul cazărmilor, a făcut 
câteva evolu n'uni şi apoi a dispărut spre mează-
zi, făcând o curbă în direcţia Cornu-Luncei, pe 
unde probabil s'a înapoiat în Austria. 

Candidatul la preşedenţia republicei fran
ceze. „Lokalanzeiger" află din Paris că Leon 
Bourgeois, cedând rugămintelor prietenilor săi, 
va declara în şedinţa de mâne a camerei că va 
primi candidatura la preşedinţia republicei 
franceze. 

Un bulgar distruge calea ferată. Un fapt, 
care a emoţionat parchetul şi autorităţile res
pective. Lucrătorul bulgár Tudor loan Petre din 
comuna Braneşti, a fost prins de un cantonier 
pe când scotea crampoanele cari ţin şinele prin
se de traverse. 

Cu ajutorul jandarmilor, bulgarul a fost a-

restat şi adus imediat la Bucureşti, unde aii 
predat primului procuror. 

Fapta în sine este extrem de gravă, < 
ceea parchetul a menţinut arestat pe cel c 
ar fi putut provoca o mare nenorocire—cu 
tenţie criminală — şi l'a dat pe mâna judecă 
rului de instrucţie dela cabinetul 5, d. S 
neanu. 

Bulgarul în chestie a căutat să dea o es 
caţie faptei sale; dânsul declară că voia săi 
cuie din acele crampoane. Explicaţia îl în 
mai rău, deoarece s'a aflat că dânsul fuse* 
vremuri lucrător la căile ferate şi deci ştlar 
materialul din care sunt făcute crampoanele* 
este de natură a fi întrebuinţat la facereat 
lor. Şi chiar dacă cele susţinute de dânsf 
fi adevărate, iîu-şi dădea bine seama, în < 
tea lui de fost lucrător, ce urmări poate a" 
scoaterea crampoanelor. 

Rămâne deci magistratului instructor si 
intenţia şi scopul cu care a lucrat arestata 
atât mai mult cu cât în aceste vremuri ta'" 
ratorul pare cu putinţă şi prin urinare sei 
ne o vigilenţă cu atât mai mare. 

Un soldat francez. întreagă Franţa se arau 
zä de un caz excepţional ce s'a întâmplat 
trecute la tribunalul militar. Soldatul Rti 
simpu infanterist fără altă pretenţie decât 
mândria de „Sardines" prin care se deo" 
de alţi oameni, într'o frumoasă dupăamiazi 
fost surprins cu d o u ă „Sardines" (insignii). 
pentru astea a trebuit să stea în faţa jud " 
rului militar. — Ei de ce ţi-ai luat îndrăsn 
să le porţi? — Scuzaţi, die preşedinte...—", 
ne adevărul cura t ! — Să vă spun die preş 
te... nu o să mint. Am avut o bună prietină: 
să continuez? — D a ? — Ea e frumoasă şi 
iubeşte, nu mă îndoiesc despre aceasta căcii 
dovedit de multe ori. Insă ea e foarte fără 
tenţie. Ştiţi dv., domnul meu, ce prost e 
când e iubit. Am avut voie într'o frumoasăi 
pă'amiază să merg la preumblare, şi m'anr 
cu mititica. Amândoi iubim promenada şiea% 
spus însă că nici odată nu s'a mai preumblata 
un „soldat de rând". Şi numai decât s'a ar* 
înduplecată să-mi coasă pe mâneca bluzei şi 
chipiu câte o „şarjă" şi... iată domnule judecă 
unde am juns. O! femeile! 

După o scurtă sfătuire Rousset a iostped' 
sit cu 3 luni temniţă şi acest rezultat i s'a 
mimica t. 

- - Nu e prea mult, a zis Rousset, când 
gândesc la acea după amiază încântătoare şi 
prietina mea, când m'am simţit ca un divr 
nar... Rousset s'a dovedit cel mai galant din 
oameni şi cu siguranţă n'a avut păteclie iE 
soldaţii cei mai buni în întreagă casarma. 

O R O N I O A SOCIALA 

Comemorarea mitropolitului Andrei. 
Serbările c o m e ni o r a t i v e ale marc-, 

lui arhiereu A n d r e i Ş a g u n a şi araL 
acesta a avut un larg caracter aprinzân- v 
du-se opaiţe dela cel mai mic sat roma- f 
nesc al Arhidiecezei până la centrele puternice; 
de viaţă bisericească. In 2 Decemvrie v. s'a co- * 
inorat amintirea vieţii sale apostolice în Caras- ; 

sebeş, vorbind d. prof. S. Evuţian şi d. ped.f 
Soppon despre glorioasele-! fapte, dnii teolog 
Bohariu şi Gomboş au declamat „Oda ostâ ilo 
români" de Alexandri şi „Oltul" de Goga. Co
rul teologilor şi pedagogilor a cântat „Itmtlt 

CRÈME. 
. POUDRE. 
I SĂPUN. 

Nestricăcioase, départesză de pe faţă pistruii şi 
totfelul de necurăţenie. — Preţul 1 cor. 60 fii. 

Margit-Viora I In contra tăciunelui de gâru. 
Cel mai bun mijloc 

O c l o a ă 4 0 f i i . , care ajunge la 100 
klgr. grâu. 

Praf pentru porci, 
care promovează îngrăşarea 

1 cutie 
V, K l g i » 1 

7 0 i l 
O O P . 5 0 „ 

a „ s o „ 
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taîmântul lui Şaguna" de D. Cuntan şi „Psal-
M 149" de Vorobchievici. D. Rădutiu ped. a-
Wnpaniat de d. Sequens Ia pian, a cântat admi
rabilele doine ale maestrului Dima: „De-ar fi 
Kifliit Dumnezeu" şi „Jele-i Doamne cui şi cui". 
S'a încercat şi un tértet din „Arie aus Frei-
scMtz." Epilogul acestei frumoase serbări a 
tost o însufleţdtoare cuvântare a Prea C. Sale 
părintelui Badescu despre adevăratul înţeles al 
serbărilor de acest fel, cari trebuiesc făcute din 
îmă şi pline de conştiinţă. 

Tributul de recunoştinţă şi l'au dat şi beiuşe-
jKi, Tinerimea studioasă a internatului gr. or. a 
"aranjat în aceeaş zi o frumoasă serbare. Cuvân
tă de deschidere l'a ţinut părintele — catihet 
Moise Popovici făcând o plină icoană a vremu-
^öT de răstrişte a arhiereului. Corul tinerimei 
amtonat acelaş „Imn al lui Şaguna" cu solo re-
fiefat cu mare putere de st. cl. VII. T. Qolumba. 
D, I. Fildan a declamat cu mult temperament 
^Rugămintea din urmă" a poetului Coşbuc, d. 
Ţ.Mornăilă a cetit o lucrare bine scrisă despre 
„Individualitatea lui Şaguna". Cu rară vioiciu
nea intepretat st. cl. VIII T. Pătcaş monologul 
ííásul". D. Qolumba a declamat cu putere 

jjtoina" lui Coşbuc. Spre încheere corul a exe-
;'flrtat răuşit „Ştefan, Ştefan", compoziţia lui 
fVkhi. 

* 
Delà „Reuniunea română de agricultură din 

comitatul Sibiiu". 
Pe baza concluzului comitetului central din 

14 Decemvrie 1912 şi în conformitate cu §-ul 20 
din statute, convocam a XXIV-a adunare gene
rală ordinară a „Reuniunei române de agricul
tură din comitatul Sibiiu", la Oaleş pe Dumine-

; că, în 29 Decemvrie n. a. c , la 11 ore a. m. Pro
gram: 

1. Prezentarea raportului general al comi
tetului central, a ratiociniilor pe anul 1911 şi a 

• proiectului de budget pe 1913. 
2. Propuneri eventuale din partea mem-

; brHor. 
3. Discurs de interes general economic. 
4. Alegerea comitetului central pe un nou 

period statutar de 6 ani. 
5. Verificarea protocolului şedinţei. 

j S i b i i u , 17 Decemvrie n. 1911. — Pant. 
f Lucuţa, prezident. Vie. Tordăşianu secretar. 

* 
Organizarea „Astrei" delà Şimleu. 

Comitetul central, — al „Asociaţiunei pen
tru literatura rom. şi cultura poporului român" 
-cu decisul Nr. 1514/1912 a aprobat formarea 
despărţământului „Ş i m 1 e u" compus din co-

R0MÀNUL Z I A R U L U I „ROMÂNUL" 

NICOLAE OOOOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. da Senlot 

(185* - n-wa.tr — 

— Zău Constantin, ar trebui să te gândeşti pu
ţin că Pavel Ivanovici trebuie să aibă trebuinţă de 
somn, după toate alergăturile astea de azi. 

— Ce te priveşte? mergi şi te culcă dacă ti-e 
somn; noi.... — zise Costanjogio, şi se opri scurt, 
observând că întregul salon răsuna de energice 
sforăituri cari procedau dinspre Platonof, şi mai 
mult încă delà dulăul lui, incapabil să nu urmeze 
cu simpatie pe stăpânul său în felul acesta de e-
xercitii. 

Costanjogio, scos din preocupatiunile sale, sfârşi 
prin a observa că era în adevăr timpul ca să 

munele aparţinătoare cercurilor administrative: 
Şimleu şi Crasna, şi m'a încredinţat cu organi
zarea acelui despărţământ. 

Prin urmare, vine cu toată stima a ruga pe 
dnii membri din cercurile amintite şi pe toţi in
teligenţii şi mirenii, cari se interesează de îna
intarea culturei în sânul poporului : 

binevoiască a participa la adunarea gen.: La 
organizarea despărţământului Şimleu ce se va 
ţine la 14 Ianuarie n. 1913 la orele 4 d. m. în 
localitatea casinei române din Şimleu. 

Apelez la simţămintele de dragoste, pentru 
cultura neamului nostru, şi fără multe vorbe rog 
la fapte pe tot insul conştiu de chemarea sa. 
Programul : 

1. Deschiderea şedinţei. 
2. Raportul directorului. 
3. Organizarea despărţământului Şimleu şi 

alegerea comitetului. 
4. Alegerea comisiunei pentru înscrierea 

membrilor şi încasarea taxelor. 
5. Eeventuale propuneri. 
6. închiderea şedinţei. 
Ş i m l e u , 19 Decemvrie 1912. — Vasilie 

Pop, directorul despărţământului. 

Bibliografie. 
A apărut revista pentru literatură, artă şi 

ştiinţă „Luceafărul" Nr. 32, 1912 cu următorul 
cuprins bogat şi variat: Oct. C. Tăslăuanu: Mo
narhia habsburgică şi Rusia. Octavian Goga: 
Toamnă nouă (poezie). I. Agârbiceanu: Ce nu 
se poate spune. Qh. Pădure: Reînchegarea par
tidului naţional. Maria Cuntan: Strofe neispră
vite (poezie). Liviu Marian: Clipa fericirii vi
sate, ilie Bărbulescu: Literatura bulgărească 
actuală. Maria Cuntan: Poezie. I. Agârbiceanu: 
Povestea unei vieţi (roman). C r o n i c i : T. C : 
Qerhard Hauptmann. I. T. Lais: Unitatea noa
stră culturală. însemnări: Funerariile lui Cara
giale. Datoria morală a Bulgariei cătră Româ
nia. Dr. Woodrow Wilson. Cauzele înfrângeri
lor turceşti. Situaţiunea economică a Turciei. O 
revistă pentru familiile noastre. Isprăvile lui Pă
cală. „Sânziana". Un nou Roman. — Poşta re
dacţiei. Bibliografie. Ilustratiuni : Episod din 
lupta delà Cumanovo (24 Oct.), dată între Sârbi 
şi Turci. In această luptă Albanezii mahomedani 
au intrat cu un steag alb. Scena reprezintă ul
tima lor apărare, având în faţă un morman de 
leşuri. Răsboiul din Balcani: Atacul de noapte 
al Muntenegrenilor asupra muntelui Tarabos a-
proape de Scutari. Retragerea Turcilor după bă
tălia delà Lule Burgas. Un avanpost al infante -

meargă să se culce. El scutură pe Platonof zi-
cându-i: „Hei! frătioare, destul sforăit în compa
nie!" apoi pofti lui Cicikof noapte bună, şi se des
părţiră toţi. 

Ori cât de fericiţi ar fi oamenii, le convine to-
tuş să se uite pentru o treime ori un bun sfert 
de zi. 

Eroii, totuş, se deosebesc de ceilalţi muritori 
întru cât ei rezistă solicitărilor nopţii, de îndată 
ce au a medita asupra mărimei întreprinderii lor. 
Cicikof, după ce se aşeză într'un fotoliu, veghia 
vreme îndelungată absorbit în reverii adânci: cu 
toată ţinuta lui de durmind hotărfît, el medita asu
pra mijloacelor de a deveni proprietar şi stă
pân al unui domeniu care să nu fie de loc fantastic, 
ci real şi de cel mai bun raport. 

In urma explicaţiunilor gazdei sale, lucrurile îi 
păreau de aci înainte atât de clare, posibilitatea 
de a se îmbogăţi îi părea atât de evidentă, dificul
tăţile economiei rurale deveniseră în ochii lui a-
tât de minime, atât de puţin savante ba chiar atât 
de perfect simpatice firei sale, încât el se vedea de 
pe acum câmpenet determinat, proprietar fonciar 

riei bulgare în Valea Măritei. Flota turcească. 
Scenă din fuga Turcilor la Lule Burgas. Goler* 
împăcând pe Turci şi pe Bulgari. Viaţa cores
pondenţilor din rasboi. Un soldat muntenegrin 
visând triumful ţării lui. Qerhart Hauptmann. Dr. 
Woodrow Wilson. 

* 
A apărut revista literară ilustrată săptămânală 

„Cosinzeana" Nr. 50—1912, cu următorul cuprins: 
Al. Ciura: Un vagon rătăcit, articol. I. U. Soricu: 
Dorinţă, poezie, trad. I. Agârbiceanu: Pentru un 
discurs. R. M.: Cronică documentară: Cremato
riul, articol. Aurelia Pop: Mi-e gândul trist, 
poezie Marcel Roland: Enigmă, trad. A. Fo-
gazzaro—D. Tomescu: Misterul poetului, ro
man. Flori de-o zi: Premiile „Cosinzenii". în
mormântarea lui Caragiale. A. P.: Alte vremi 
Imnul cepii. Cea mai scumpă jucărie. Scrisori 
delà redacţie. Ilustraţii. 

A ieşit de sub tipar şi se află de vânzare la 
Tipografia „Progresul" s. p. a. în Oravlţ» e 
frumoasă „Colecţie de cântece de stea la Naşte
rea Domnului", întocmită cu iscusinţă de înv. 
Damian Izverniceanu. Preţul 40 fii. 

* 
Nr. 1 din „Cuvântul Adevărului" revista Măni-

stirei Prislopului, u. p. Hátszeg, cu următorul cu
prins: Cuvânt înainte. Redacţia. Predică pe Du
mineca înainte de Naşterea Domnului. Predică pe 
sărbătoarea Naşterii Domnului, I. Predică pe săr
bătoarea Naşterii Domnului, II. Predică pe Dumi
neca după Naşterea Domnului. Predică la Anul 
Nou. Predică la Botezul Domnului. Predică la Du
mineca după Botezul Domnului. Rubrica pastorală. 
Predica în Dumineci şi sărbători în biserica orien
tală nb); Cum îşi poate preotul acoperi capul sub 
durata procesiunilor? (nb); umblatul cu crucea 1« 
Bobotează, (nb). Cronică. Episcopul Dr. Valeriu T. 
Frenţiu. (Redacţia); Ştiinţă şi credinţă în Anglia 
(nb); Unde dai şi unde creapă (nb). Poşta redacţiei 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
G. T. C. Am primit 14.20 cor. ca abonament până 

la finea anului 1912. 
Dr. Traian Craşovan, Lugoj. Am primit 14 cor. 

ca abonament până la 30 Iunie 1912. 
Alexandrina Iarca, Răşinari. Am primit 18.80 

cor. ca abonament până la 31 Decemvrie 1912. 
I. Papp, Dragcséke . Am primit 14 cor. c a a-

bonament până la 31 Dec. 1912. 
Alexe Manciu, Vrani. Am primit 7 cor. abona

ment până la finea anului 1912. 
Oprea Qreavu, Veresegyháza. Am primit 21 

cor. ca abonament până la 31 Martie 1913. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

şi stăpân al unui bun Domeniu în plină prosperi
tate. 

In adevăr, ce era vorba să facă el acum? Să 
meargă la Lombard să împrumute o sumă destul de 
rotundă pe care o va ipoteca drept datorie asu
pra tuturor morţilor, administrativamente vii, pe 
cari îi poseda prin contracte de cumpărare întoc
mite în bună formă legală, şi să cumpere o ţarină 
ai cărei supuşi să nu fie închipuiţi ca cei ai amane
tului său... 

Atunci treaba va merge delà sine; s'ar deda 
cu tot sufletul Ia agricultură, ar lucra cu aceeaş a-
tentie, cu aceeaş prudentă şi cu aceeaş sârguinţă 
ca dl Costanjogio, fără a introduce nimic din nou 
fără a fi examinat mai nainte, studiat cu zel ceea 
ce era socotit ca bun după o experienţă seculară.... 
va avea totul sub proprii săi ochi; va face cu
noştinţă deplină cu toţi ţăranii săi fără interme
diar; va respinge din jurul lui ori ce lucruri de pri
sos, căutând să nu fie distrat într'o întreprindere 
care cerea o statornicie cavalerească în lucru şi în 
economie; şi el se bucura mai dinainte de toată 
plăcerea aceea pe care avea s'o simtă. 

(E 5 2 8 - 1 0 

Telegramă delà Gambrinus! b K ^ t « . » 

CEL MAI MARE ŞI MAI FRUMOS RESTAURANT din Ungaria. 
* 0 Proprietar : 

I« fiecare zi de sărbătoare şi Duminecă dimineaţa prânzişor şi muzică militară. Oláh Gyárfás Mihály 

BUDAPf STA, Zilnic după ameazi ojină şi concert dejrhestrâ. 
Seara concert simfonic dat de orhestra militară. 
Bere „Részvény". Preţuri moderate ! 

http://n-wa.tr
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x Cuptoarele „Cora" reclamă puţin material de în
călzit. Cuptoarele acestea precum şi alte cuptoare bune 
şi vetre de fiert se vând cu preturi iefteme la ferăria 
Pöhm János, Arad, piaţa Libertăţii (Szabadság-
tér). (P. 427—20). 

x Cafea prăjită, tea, rom, să cumpăraţi numai dela 
Preszter, Budapesta, str. Kecskeméti, Nr. 8. 

...j •.^•jjf-ş.iSŢf,.-*. .-a.".'' j-ţfl. 
Za a t e n ţ i u n e a celor ce cumpără bijuterii 

ZílOBí TSStUBißk Budapesta, strada Váczl nrul 2 
Considerând împrejurările actuale, toate obiectele 

de aur, bijuteriile şi bnliuntele ojlatoate în ma-
auzinul meu le pun la vânzare cu preţurile cele 
mot scăzute. Bog să priviţi vitrina mea, unde pe 
fii care obiect se oflă însemnat şi preţul scăzut. 

R o * *a fiii atenţi î a f l m ă l . ' . Fond. în a. 1854. 
E 4)56 

La librăria „Tribuna" Arad, se află de vân
zare: 

Alexandru Macedonski, Flori sacre, poezii 
cor. 1.75. 

Leon Tolstoi, Povestiri populare 30 fileri. 
Al. Duma-fiul Un pachet de scrisori 307. 
Nieu Dracinschi, Poezii cor. 2.50. 
Memoriile dnei Steinheil (bibi.) Flacăra nr. 

14, 80 fii. 
La librăria „Tribuna" se află de vânzare 

urmataoareíe calendare pe anul 1913; 
Calendarul Minervei cor. 1.25 + 20 fii. porto. 
Calendarul Lumea Ilustrată cor. 1.50 + 20 

porto. 
Calendarul Partidului national român, 60 fii. 

+ 2 0 fii. porto. 
Calendarul National (Orăştie) 40 fii. + 10 

fii. porto. 
Calendarul „Păcălici" (glumeţ) 30 fii. - f 10 

iii. porto. 
Amicul Poporului (Sibiiu) 70 fii. - f 10 fii. 

porto. 
Posnaşul 60 fii. + 10 fii. porto. 
Calendarul Săteanului 30 fii. + 5 fii. porto. 
Calendar pe anul dela Hristos (diecezan) cu 

sematism 50 fii. + 10 fii porto, fără şematism 
30 fii. + 10 fii. porto. 

La Librăria „Tribuna" Arad str. Deák Fe
renc z nr. 20 se află de vânzare următoarele 
cărţi bisericeşti şi de rugăciuni: 

Apostol litere latine, legat în piele neagră 
cor. 5.50, leg. în piele roşie cor. 11.50. 

Evanghelie cu litere latine legată în piele 
roşie, cu copcii cor. 25.— legată fin cor. 35.— 

Molitvelnic bogat, lit. cirile legat 5.— fin le
gat cor. 6.— 

Tâlcul Evangheliilor cu lit. cirile cor. 2.— 
Octoihul mic sau manual de cântări biseri

ceşti legat, cu litere latine car. 1.60 legat în piele 
cor. 3.20. 

Octoihul cel mic, cu lit. cirile, legat cor. 1.60. 
Cele opt gasuri sau Octoihul cel mic legat, 

cor. 1.50, acelaş, legat în piele cor. 3.— 
Octoihul cel mic cor. 2.— 
Octoih bogat de Q. Cătană înv. legat cor. 

2.50. 
Âcaftisul prea sfintei Născătoarei de Dum

nezeu şi alte Acaftise şi rugăciuni leg. cor. 1.20. 
Acailst, leg. în pânză cor. 1.75, în piele 3.20, 

piele bună, aurit cor. 4.S0, piele bună, aurit cor. 
5.20. 

Acaftist, leg. în os cu medalie cor. 4.— 
Acaîtist, legat în os alb cu cruciuliţă cor. 

10.— în piele brună, moale cor. 10.— 
Micul Mărgăritar sufletesc legată cor. 0.50. 
Mărgăritarul sufletului. Carte de rugăciuni 

şi cântări, legată cor. 1.— 
Mărgăritarul sufletului. Legată în pânză cor. 

1.60. 

D I A 31 AXT F E H E X C Z 
eU»«trlcfar# n?»£;tzin de cai i t iVLibre A r f H . tb. 

>.á'c z UT. 7. (Di 3 3 6 - 4 1 . 

N o u t ă ţ i l i t e r a r e . 
— Editura „Librăriei Naţionale S. Bornemisa. — 

„Librăria Naţională" S. Bornemisa a înce
put, pe lângă mari jertfe materiale, să publice 
o serie de scrieri alese, menite a pătrunde în 
casele româneşti ca aevea cărţi sănătoase şi 
de-o incontestabilă valoare literară. Din aceste 
scrieri, pe cari le recomandăm cu toată dra
gostea publicului românesc, până acum au apă
rut următoarele: 

1. Ioan Agârbiceanu: Schiţe şi povestiri. Preţul co
roane 2.—. Acesta e cel mai nou şi cel mai ales vo
lum al puternicului prozator ardelean, care a împo
dobit până acum cu atâtea volume de valoare litera
tura noastră. Domnul Ion Agârbiceanu e de altcum in 
destul de cunoscut publicului nostru, ca să mai fie 
nevoie să atragem deosebit luarea aminte a publicului 
asupra oricărei cărţi a sa. E azi cel mai cetit scriitor 
ardelean atât în România cât şi în Ardeal, căruia i-a 
succej în urma marelui său talent ia fie pretutindeni 
recunoscut şi apreciat. Volumul „Schite şi povestiri",, 
care are peste 300 de pagini, mai are însă o mare 
calitate: e cel dintâiu volum al autorului, în care s'a 
publicat cele mai succese piese literare, alese de în
suş autorul. O parte din bucăţile din volum sunt a-
proape absolut necunoscute publicului nostru, fiind ele 
publicate pentru primaoară în „Viata Românească", care 
e oprită a trece graniţa tării noastre. 

2. Li viu Rebreanu: Frământări. Preţul cor. 1.50. 
Autorul acestui volum e un talentat scriitor din gene
raţia mai nouă, de origine din Ardeal, care a trecut 
în România, publicând scrierile sale mai ales în „Via
ta Românească" gi în alte reviste de seamă de dincolo. 
E mult apreciat mai ales în urma talentului său, care-1 
ajută să aştearnă pe hârtie stări sufletşti grele şi să 
dea personagelor întotdeauna o coloare bogată şi ni
merită. Subiectele şi le alege mai ale* din stratul de 
jos al societăţii şi aduce înaintea noastră tipuri dela 
tară, figuri mărunte din viaţa oraşelor: pe „golanii", în 
cari condeiul lui subtil află întotdeauna ceva de poeti
zat şi de zugrăvit. Volumul „Frământări", e cel dintâi 
volum al autorului, pe care „Librăria Naţională" S. 
Bornemisa 1-a edat cu toată nădejdea, că publicul 
nostru va şti să aprecieze şi să încurajeze pe un ta
lentat scriitor tânăr, aşa după cum o fac aceasta gi alte 
popoare culte din Apus. 

3. Victor Eftimiu: Poemele Singurătăţii. Preţul 2 
coroane. Autorul neîntrecutei piese „Inşiră-te mărgă
rite" ne dă sub titlula aceasta uu elegant volum de 
poezii, scrise Într'o formă din cele mai succese şi în
tr'o limbă uşooară, cum dela Vasile Alexandri încoace 
nu s'a prea scris. In lirismul dulce alui Victor Eftimiu 
36 îmbracă într'o aleasă haină literară cele mai subtile 
sentimente, cari au o notă proprie: duioşia subtilă şi o 
formă poetică din cele mai sonore. Astăzi Victor Eftimiu 
e unul dintre putinii scriitori fericiţi, ale căruia scrieri 
sunt, mai ales în România, cele mai gustate şi mai cu 
drag cetite. Pentru noi e o mândrie, că autorul acti
vitatea literară şi-a început-o la noi în Ardeal, sub 
mâna conducătoare a lui Octavian Goga, în „Tara 
Noastră". 

4. Alexandru Ciura: Amintiri. Preţul cor. 1.60. Cel 
mai gingaş prozator al nostru din Ardeal, ne dă 
în volumul acesta un şir întreg din dulcele şi duioasele 
sale amintiri din copilărie, despre oameni gi locuri din 
tara moţilor. Scrise într'o limbă aleasă şi plină de poe
zie, ele procură în clipe de repaos cele mai plăcute 
momente sufletului, care caută într'adevăr plăcere gi d i s . 
tractie în cărţi. Volumul dlui Alexandru Ciura la apa
riţie a fost salutat de „Viata Românească", gi de toate 
revistele, cari s'au ocupat de el, cu cele mai călduroase 
vorbe, ca cea mai de seamă noutate literară. 

5. „Almanahul scriitorilor dela noi". Preţul cor. 1.60. 
Această carte în felul ei e o mică istorie literară a tuturor 
scriitorilor ardeleni azi în viată. Cuprinde fotografia, 
biografia gi datele bibliografice alor 46 de scriitori năs 
cuţi în Ardeal şi o bucată literară inedită de-a fiecăruia 
din aceşti scriitori. Ca o ilustrare a întregei noastre 
vieţi literare, la urmă dă în faximil capul tuturor zia
relor şi revistelor româneşti dela noi, şi pe scurt isto
ricul acestora dela înfiinţare, relevând la foile politice 
şi pedepsele ce-au avut să le îndure acestea pentru 
lupta lor pe terenul politicei nationale. 

6. Ermil Borcea: Versuri Îluşturate. Preţul 60 bani. 
Domnul Ermil Borcea e azi singurul nostru umorist de 
seamă care ca redactor al revistei umoristice „Bobâr-
nacii", dă dovezi de un talent umoristic plin de vervă. 
Volumul „Versuri îluşturate" are pagini umoristice 
pline de spirit, eari Hi procură adevărată t ă c e r e ca- | 
t « á « 4 « . j 
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7. «Glie mol frumoase". Preţul 60 bani, S «si 
gălaş volum de poezii poporale aranjat cn mnWI 
grijire, care merită să stea pe masa oricirai ! 
gent, care află farmec în versurile dulei ai fira 
toare ale poporului nostru. Poezii le sunt lmpli 
după felul lor de-a fi: de dor, de dragoste, d« jilţ| 
bătaie de joc, cătăneşti, blăstămuri etc. 

— Tot în editura „Librăriei Naţionale"* 
Bornemisa au mai apărut două tablouri! 
nale în colori, cari reprezintă scene din i 
neamului nostru. Acestea sunt: 

1. „Intrarea lui Mihai Viteazu in Alba-IuHa It 1 
în mărime de 47X59 cm., reproducere după tabMi1 

ginal care fusese pe vremuri în posesiunea unşi | 
cop gr. cat. Tabloul reprezintă scena, când martin 
vod Mihai Viteazu însoţit de generali şi de osttti,! 
pe poarta din dos a cetăţii Bälg radului. In poiil| 
aşteaptă episcopul romano-catolic, tn odăjdii de s 
toare, salutându-1 ca pe noul stăpân al Ardealaliiï 
tul franco recomandat e cor. 2.75. 

2. „Capii revoluţi»! ţărăneşti din 1784": Horla,( 
Crişan. Tabloul dă fotografiile tn colori ale eroii»| 
ştri din această revoluţie, reproduse după fot< 
picturilor din muzeul Bruckenthal. Mărimea tabloil 
45X 65 cm. Preţul franco recomandat e cor. 2.75. 

— „Librăria Naţională" S. Bornemisa t 
pe onoratul public românesc să bmevoia 
o sprijini în ţinta ce-o urmăreşte, con 
aceste scrieri alese şi tablouri naţionale.) 
mandele să se adreseze la oricare librărie,(j 
direct la „Librăria Naţională" S. Bornei 
Orăştie—Szászváros. 

— Pentru porto să se trimită 10—201 
de-o carte. 
L 562 

Câteva cuvinte asupra boalelor secrel 
E trist, — dar în realitate adevărat că tn m 

ie azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor oamei 
eftror sânge şi sucuri trupeşti sunt atrofiate |ii 
!.. urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprinderii 

j i - au sdruncinat sistemul nervos şi puterea spirite 
Ë timpul suprem ca acestei s t i r l Îngrozitoare li { 
pună capăt. Trebue să fie cineva care s i dea tineri*-
desluşiri binevoitoare, sincere şi amănunţite tn I 
priveşte viaţa sexuală — trebue bă fie cineva i 
oamenii să'şi încredinţeze fără teamă, fără sfială | 
încredere necazurile lor secrete. Dar nu e tn 
Insă a destăinni aceste necazuri ori t i cni, ci tr 
ue adresăm unui astfel de medic specialist, constiiift 
care ştie să dea asupra vieţii sfaturi bone senili| 
ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există, i 
«pol va înceta existenţa boalelor secrete. 

De o chemare atât de măreaţă şi pentru acest i 
e institutul renumit tn toată ţara al Dr-ulul PAL 
medic de spital, speclallst (Budapesta IV. Mäzens 1 
ut 13. unde pe lângă discreţia cea mai strictă, pri 
m cine (atât bărbaţii cât şi femeile) desluşiri uq 
vietei sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti i 
bolnavului se curăţă, nervii i -se întăresc, tot orfl 
mul i-se eliberează de materiile de boală, chil 
sufleteşti i-»e liniştesc. 

Fără eonturbarea ocupaţiunîlor zilnice dr. PAU 
vindecă deja de ani de zile repede şi radical ca i 
dul său propriu de vindecare, chiar şi cazurile cele I 
oeglese, ranele sifilice boalele de ţeve, băşici, i 
si gira spinării, începuturile de confusie a minteii 
mările onaniei şi ale sifilisului, erecţiunile de i 
slăbirea puterei bărbăteşti (impotenţa), vătlmitt 
boalele de sânge, de piele gi toate boalele orgi 
sexuale femeieşti. Pentru femei e s a l i de aşteptam 
parată si eslre separată. In ceeace priveşte cura, i 
părtarea nu este piedică, căci dacă cineva, din i 
cauză, n'ar putea veni în persoană, atunci i-se rt i 
răspuns amănunţit foarte discret prin scrisoare I 
epistolă e <le ajuns a se înlătara numai marca dti 
puns). Limba română se vorbeşte perfect. D U D I tnct 
ierea curei, epistolele se ard, ori la dorinţă se rite 
ficăruia. Institutul se îngrijeşte şi de medicamente i 
ciale. Vizitele se primesc începând dela 10 ore a i . | 
ai până la 5 ore p. m. (Dumineca până la 12 ofe a. ftj 

Tratament fl cu Ivar Ehrl lh ÍM, 
Adresa: Dr. PALOCZ, medic de spital, specialis • ] 
PndapoHt». data 1 Nrtemvre IV., Muzeum-körat 11 
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Pomiîwcă 22 D«©emvrie 19iê. 6 M À N U L" 

M a n u a l e f o l o s i t e ş i n o u i 
pentru toate institutele de învăţământ precum 
şi hârtie şi recvizite de scris se capătă cu pre 
Juri ieftine la librăria Pichl er Sándor, Arad 
Piaţa Libertăţii (Szabadság-tér) nr. 1. 
(Pi 307—Í00) 

V i n d e d e a l . 
Din anul 1912 à 60 Cor. 

„ „ 1910 n 70 „ 
„ „ 1908 „ 80 „ 

Rizling 1902 „ 90 „ 
se capătă la : 

Pe 668 
Aurelia Dr. Petran 

Árad, str. Lázár-Vilmos nr. 4. 

Unde e lipsă de un comerciant român. 
Domnii preoţi şi învăţători din comune'e mai 

bune româneşti din com. Arad, Timiş sau Bihor, 
unde s'ar afl» un loc bun de prăvălie sunt rugaţii 
a da ofert la adm. foii -Românul". Gi 651 

Candidat de notar. 
La subscrisul este loc pentru un candidat 

de notar român. Se pretinde să aibe diploma 
notarială, să fie maiorean şi apt a conduce 
cancelaria singur. Salarul lunar este 60. cor. 
viptul întreg şi loeuinţa. Locul se poate ocupa 
cu 1. ianuarie n. 1913. 

Dorogos (u. p. Lippa) la 19. decemvrie n. 
1912. 

David Dabici 
(Da 670—) notar cerc. 

A v i z . 
Am onoare a aduce la cunoştinţă că mi-am 

deschis 

c a n c e l a r i e a d v o c a ţ i a l ă 
în Arad, str. Józseffőherceg-ut Nr. 17 (lângă 
biserica lutherană). 

Dr. GEORGE CR1ŞAN, 
Ci 641 advocat. 

Direcţiunea Societăţii acţionare „BISTRI-
ŢANA" institut de credit şi economii în Bistriţa 
în şedinţa din 23 Octomvrie a. c. a decis 
urcarea etalonului de interese la depuneri, 
anume eu începerea anului 1913 va solvi după 
depunerile 

1—6000 Cor. 5ViVe iar 
peste 6000 „ 6 •/••• 

Direcţiunea Institutului de credit 
(B i 631) şl economii Blstriţlana. 

Aviz. 
Avem onoare a aviza mult onoraţii noştri 

muşterii cât şi onoratul public, căci în maga
zinul nostru de ghete se poate cumpăra totfelul 
de ghete după moda eea mai nouă pentru domni, 
dame şi copii cu cele mai modeste preţuri. 
Toate ghetele sunt fabricatul nostru propriu de 
mână, din cel mai bun material. 

Vă rugăm a încerca şi vă veţi convinge. 
Cu stimă: 

A 521—25 Asociaţiunea pantofarilor 
(Aradi Gzlpészck Termelő Szövetkezete) 

ARAD, Szabadság-tér n-rul 14 „La cizma roşie". 
IUSTIN OLARIU, director executiv. 

Un tânăr român, 
în etate de 28 ani, absolvent al unei 
şcoală mai mare de vierit al statului un
gar, având şi practică mare la economie 

Caută o deregătorie, 
potrivită la un proprietar mai mare sau 
soeietat». Adroea la administraţia si arului 
M r t r a . ( 0 t S 4 7 — ) 

Fondat în a. 1845. Telefon 162—01. 

DREGHER IGNACZ és FIA 
fabrică de mărfuri fine de oţel 

BUDAPESTA, IV., Kossuth Lajos-u. 14. 
Oferă totfelnl de cuţite de buzunar, foar
feci, briciuri, achizite pentru ras şi manikűr, 
tacâmuri pentru poame şi pentru miază, 
instrumente pentru grădină şi articlii de 
economie. Cereţi catalog. (E 9 8 9 - 5 0 ) 

Prima fabrică de trăsuri, cu instalaţiuni 
de maşini este a lui 

Kovács István 
T E M E S V A R - J Ô Z S E F V A R O S 
str. Fröbel nr. 58 (casa proprie), 

fabricant de trăsuri şi au-
: tocarosserie : 
furnisorul poştelor reg. ung. şi mehaniz-

melor militare. 

de Mare deposit permanent de totfelul 
trăsuri şi calese noui şi folosite. 

Atelier de reparatură. Ateliere de făurie, 
rotarie şi de lustruit. 

(Ko 536—30) 

înştiinţare. 
Aduc la cunoştinţa on. public, că am 

repăşit delà firma Verbos À. şl FII, unde am 
servit 32 de ani ca conducător şi tapeţier, am 
deschis în strada Magyar nr. 23 

un atelier modem de tapsţierie. 
Intrând în relaţiuni de afaceri cu măsarul 

Sigismund Perényi sunt în plăcuta poziţiune 
de a executa cele mai fine luerări de măsărie 
şi tapeţierie. 

Roagă binevoitorul sprijin al on. public: 

Laurenţiu Édl şi Sigismund Perényi. 
Stabilimentul de mobile, strada Magyar nr. 23. 
(E 619) 
(E 382—12) 

SANATORUL JÁNOS 

: obstetrică : 
şi g y n é c o l o g i e 

o o o 
Profesor: Dr. BÄCKER 

JÓZSEF. — Medic-şef: 

Dr. TÓTH GEDEON. 

B U D A P E S T , Városmajor-utca. 

(E 595) 

PURGATIV MODERN, cu efect imediat 
1 cutie 1 coroană 

Farmacia „BAYER" Budapest VI., 
Andrăssy ùt 84, liíerantul curţii arhiducelui. 

(E 598—10) 

BĂRBAŢII DEBILI 
işi recâştigă puterea bărbătească perdută, dacă 

întrebuinţează I 

tabletele „ N e o s a n * 
Brevetate şi scutite prin lege. 

Remediul probat şl sigur contra debili' 
taţi bărbăteşti, contra impotenţei ş 
pentru păstrarea puterei bărbăteşti pâni 

la cele mai Înaintate bătrâneţe. 
Nu strică s tomacul şi pestetot n'are nici ut 

efect s tr icăcios . 

? o c p n « î e 4 coroane 5 0 fileri 
Se trimită cu rumburs în modul cel mai discret; 
Depozi t principal pentru Austria ş i Ungarii 

Farmacia lui HUGO ÖRKÉN\ 
Budapesta VII., Thököly út 28. Depet 115(Le618—{ 

In c o n t r a t u s e i , r ă g u ş e l e i s i c a 
t a r u l u i n u e n i m i c m a i b n u d e c â t 

s Bomboanele Réthy. s 
La cumpărare să grijim cerînd anume fa
bricatele Réthy, deoarece sunt emulte imi
taţii nereuşite. — Originalul are pe cutie 
cuvântul »RETHY«. — 0 cutie 60. fll. 0 cutie 
mare 1 cor. Se capătă în o r i c e prăvălie. 
Se primiţi numai cele cu marca > RÉTHY*. 

mmmmmmmmmmwmmtSm^m^mmwmmmmwmmmmwmm 
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ÎAAAAAAAAAAAAAAAAB 

[ape tâx>£j de Cx»ăciuira. 
în magaz i nul 

UNZ JÓZSEF ÉS T-SA 
B u d a p e s t a , 

colţul străzilor Deák-Ferencz şi Bécsi. 

Ceţuri excepţionale de Crăciun \ 
ftniă d e b u m b a c , un val 23 m. — 14*— 
ă m a ş a „ R e c o r d " p e n t r u f e m e i , din 
sifon bun — — — — — — 2 ' — 

l u t a l o m „ R e c o r d " p e n t r u f e m e i , din 
sifon ban — — — — — — 2*— 

t a l a t „ R e c o r d " p e n t r u f e m e i , din 
sifon bun — — — — — — 2" 

t a l a t p e n t r u b ă r b a ţ i , — — — 3 0 ' — 
r a v a t ä m o d e r n ă — — — — 1-— 

l a n e l t e n i s , cu aţă vărgat, 1 m. ' 4 8 
ha p o l a r c u o a p , imitaţie — — — 8 0 ' — 
i o r a p i p . f e m e i , 6 părecbi de coloare 
cenuşie — — — — — — — 8 * 3 0 

i o r a p i p . f e m e i 6 păr., cu ajour negru 4 * 9 5 
a g a r v e l v e t , rămăşiţe, 1 m. delà 4 ' — in SUS 

" u g a r t a p e s t r y , „ „ „ „ Z>— „ „ 
l o v o a r e olandeze sau de aţă 1 m. „ — " 7 0 „ „ 
" a l i a d e d a n t e l ă — — — * „ 3 — „ „ 

rice rămăşiţa se vinde cu preţuri foarte iaftine. 
S 657) 

IYYYYYYYYYYYYYYYYB 

I 

A s o r t i m e n t b o g a t ! 
Aparate de fotografiat, maşini reflectoare 

înm&ritoara (E «44 —10) 

WANAUS JÓZSEF 
artislii de fotografiat şi magazin de 
articlii chimici. BUDAPESTA, IV. str., 
Sütő, nr. 6. Colţul străzei Deak-Ferencz. 

Plăci şi hârtii pentru fotografie. 

Material totdeauna p r o a s p ă t ! ! 

Catalog de preţuri gratis şi franco. 

Telefon 8-67. _ _ _ _ _ 

O: fes 

AAAAAAAAAAAAAAAAAA 
Cea mai ieftină sursă de cumpărat ! ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţă on. pu
blic din Arad şi provincie, că în atelierul 
propriu ţin cele mai modera e g w f f gk4rA 
pentru bărbaţi, — femei şi copii. 
Principiul meu este: ghetele din magazinul să fie 
pregătite din materialul cel mai bun. Ghete de 
babrică nu ţin deloc în depozit. Execuţie după 
măsură, cu preţuri ieftine La comenzile din 
provincie e sufieent a se trimite desemnai pi
ciorului. Rog on. public să se convingă despre 
execuţia elegantă, durabilitatea şi ieftinătatea 

ghetelor executate în atelierul meu. 
(Ga 424) Roagă binevoitorul sprijin: 

atelier de ghete 
pentru domni şi 

________________________ femei 

A R A D , strada H u n y a d i n-rul 3. 

YYYYYVYYYYYYYYYYYY 

Gara Miklós 

Hotel „ORIENT" 
Budapesta, VII, bulevard Rákóczy nr. 42. 

Renovată radical, 
85 camere cu lu
minăţie electrică. 
Preţurile camerelor 
delà 3 cor. în sus. 

(E 63? 

Serviciu prompt şi 
: conştiinţios. : 

- 5 2 ) Roagă binevoitor sprijin 

PROPRIETARUL. 

I M - H I : 
In aLnţia celor ce zidesc casei 

TEODOR CIOBAN 
ZIDAR DIPLOMAT ŞI ARCHITECT 

ARAD, Str. Deák-Ferencz 20. 

Ca onoare încunoştiinţez pe on. publie, că 

in b r a n ş a a r c h i t e c t o n î c ă 
execut tot felul de întrepriaderi, transformări 
de zidiri vechi, repararea de biserici române 
şi şcoli, precum şi zidirea lor. 

Ca planuri şi budgete servesc cu preţuri 
cât se poate de moderate. Comande primesc 
atât în loc. cât şi în provincie. Rugând spri
jinul on. public român semnez 

Cu stimă 

(Co 105-50 ) Teodor Cioban, 

w 
w 
f f 
f f 
f 
f 
f 

\ 

Ocaziune ele G^ăciiin la. 

83 
125 Fraţii Nyáry 

- în strada Saîacz. — 

Mare asortiment de tot 
felul de decouri pentru 
pomul de Crăciun şi 'za
haricale - salon proaspete. 

a vă face cumpărările după cât e posibil 
acum, până când veţi găsi asortimentul bogat, 

A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 

A 
A 

IAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA9 
I • 

Atelier pentru fotografii artistice. • 

Eugen Lippert 
I3i»tr»i-ţ&, Kleiner IRixig- rax». 5. 

Cel mal bun şi mal elegant atelier In localitate. 
Execută portrete , grupuri de famil i i , so-
sietăţi şi alte grnpuri . .•. Tablouri. 

Special i tăţ i : 

Fotografiarea copiilor. — Inmarlmi. 
Portrete executate pe hârtii moderne şi 
elegante. . ' . Fotografii pe porţelan. 

Seraî-email. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

Tablouri durabile. Preţuri moderate. 

T w f r r f j r f y r f r f r r T w r r f f W f f î 

Un milion altoi de viie 
din soiurile cele mai distinse pentru vin şi masă. — Viţă americană ca şi 
fără rădăcină şi ochiuri pentru altoi din toate soiurilor se află de vânzare la 
pepinăria Domnului românesc din Babâlna lângă Orăştie a cărui proprietar e 

Dr. Aurel Vlad. 
Fiind pepinăria noastră bine îngrijită n'a fost atacată de peronospora, 

altoii sunt foarte frumoşi şi dosvoltaţi la perfecţie. 
Pentru viţa liferată din pepineria .noassră, garantăm oă soiurile sunt 

curate după cum sunt notate în catalog. 
Fiie care viticultor şi proprietar de viie să se adreseze cn toată în

crederea pentru altoi de viţă trebuincioşi la jos semnata administraţie fiind 
asigurat că vor fi serviţi conştiinţios, solid şi prompt. 

La cerere să trimite gratis şi franco catalogul despre altoi de viie cu 
preţuri şi cu îndrumări practice pentru plantarea şi lucrarea nouelor vii. 

Se primesc băieţi de români la cursurile practice pentru altoit, de viţă. 
Condiţiunue de primire la cerere se vor trimite. 

Administraţia „Domeniului din Bobálna" 
(A 539) Bábolna (u p. Szászváros). 

Comandele cu poşta conşt i inţ ios şi punctual . 

Premiat cu medalia de aur. Fondat : 1867. 

EMERICH BOKODY 
şi FIUL 

Atelier de colorat şi fabrică de curăţire pe cale chemică 
SIBIIU—NAGYSZEBEN strada Sag nr. 32. 

Recomandă colorarea şi curăţirea pe cale chemică a haine
lor de dame şi bărbaţi, perdelelor, lucrurilor brodate şi 
de mână etc. în bucate gata sau desfăcute deolaltă, pe lângă 

o executare conştiinţioasă şi recunoscută de solidă. 
Am introdus : desinfeetarea şi curăţirea penelor, la 

de urgenţă în timp de 12 ore. (Bo 9 2 - 3 0 ) 

1 

Hain»de dol iu"ig e&rcută cit sg ş g i g e dc rgPfld», 
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Sanatorii! - Liget 
a lui Dr. JAKAB 

BUDAPESTA, V I , Nagy János-w. 47. 
(Városliget). 

Loc de vindecare diagnostic pen
tru diabeţi, pnitru suferinzii de 
rinichi, stomac şi intestine. Secţii 
pentru boale de nervi şi inte
stine, cure de îngrăşare şi slăbire. 

Cea mai modernă idroterapie, inhalátor, ra-
diumemanător, kisttm Zander şi gimnastică, 
sujdezâ. Prospecte se trimit. 

TELEFON: 106—00. 

(E 450—13) 

n d e n c H o n i 
A r a d , str. Rákóczi nr. 

Premiat la 1890 cu cea 

turnătorie, fabrică de clo
pote şi metal, aranjată 
: pe motor de vapor : 

11 28. [H° B —] Fondat la 1840. 

mai mare medalie de stat. 
Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai favorabile 
condiţii de plătire — recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul că faţă cu ori-ce alto 
clopote la turnarea unui şi aceîuiaş tare şi cu sunet adânc — se 
face o economie de 2 0 — 3 0 percente la greutatea metalului. Reco
mandă totodată clopote de fer ce se pot învârti şi postamente de fer, 
prin a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de erepat chiar şi 
cele mai mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Reco
mandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană de fer, ce se 
pot învârti cum şi turnarea din nou a clopotelor vechi sau schim
barea lor cu clopote nouă pe lângă o suprasolvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiuni — la dorinţă se trimit g r a t i s . 

I K L I N 
N u m a i e x i s t a c u r a n t , 

dacă continuele crepături ce se arată la fereştri 
şi uşi le astupi cu Piklin. 

N u m a i e x i s t ă c u r e n t , 
dacă închiderea ermetică a fereştrilor şi uşilor la 
balcoane o asigurăm prin făşii de gumă şi umplutu
ră de pâslă 

Facem economie la încălzire S S Ä 1 * ™ 1 s m b e l e 

E 6 0 6 - 1 0 
la zidiri noui şi la transformări este mai potrivit 
şi mai ieftin de poate întrebuinţa înainte de 
vopsire şi tapetare. Oferte şi explicată gratis dă: 

B U D A P E S T A , VI . , str. P o dmaniezky , 6 3 Telefon 120—55 . 

Preţuri moderata, |j 

EUOEN LIEBLICH 
fo togra f 

Sibiiu—Nagyszeben, str. Elîsabeta Nr. 56 (casa proprie). 
= E x e c u t ă t o t f e l u l de i c o a n e a r t i s t i c e . = = 
F*la.M.tina,tij>ie>, icoane simple, mici şi până la 
mărime naturală. JF*i ot vtr-i renumite î n 
oleu în toată mărimea, după orice fotografie mică. 
Fotografiarea, coţii ii lor- executată 
modern, fotografiere în grup şi familie, se ştie că ateli

erul acesta în privinţa mărimei este primul 
Atelierul în timp de iarnă este încălzit, se poate foto

grafia chiar şi pă timp ploios. 

Cu QBsmşlrl servesc. | i 

Li 7 2 - 6 0 

Bittenbinder József 
sculptor şi arhitect 

Temesvár-Erzsébetváros Hatyu utcza 61 
(casa proprie) 

Execută tot felul de mobilier de biserică, anume: Iconstase şi altare, 
statui de piatră şi lemn amvoane şi scaune de spovedanie. Sicriul 
Domnului, Sfta Maria de Lourd, cristelniţe, icoane de staţiune, 
sculpturăîn relief sau pictură, străni, pictură de biserică şi altare. 

ripide delà 16 cor. în 
sus . în stil românesc., 
Renovează în stil altare 
vechi, amvoane şi statui, 
aureşte şi marmorează. 
Preţcurent preliminar de 
spese şi planuri gratis. 
La dorinţă merg ori
unde în provincie pe 
cheltuiala mea proprie. 

(Bi 53—52) I 

W e i d n e r J a k a b 
Lugoj, strada Széchenyi nr. 8. 

Telefon 87. 

Prăvălie de pielării şi acvizite pentru pantofari. 
Părţi superioare la ghete. Atelierul acesta de 
reparare rapidă se execută ghete pentru domni, 
— femei şi — copii precum şi cioboate pentru 
soldaţi, după regulele militare Cea mai ieftină 
— sursă — de cumpărat pentru pantofari. Părţ 
superioare de ghete după măsură sau model. 
Expediare cu poşta cea) mai apropiată. La 
comenzile din provincie e destul a se trimite 

1 gheată uzată. 

(W—482) 

r 
încălzire centrală cu apă şi aburi, 
ventilatoare, aranjamente pentru 
ferbătoare cu aburi şi spălător cu 

aburi, pompe, closete 

Inginer şi fabricant, liferantul de curte 
al A!. Sale ces. şi reg. arhidu*. Josif 

Budapest, VII Gar»ay u. ß—XO sz. 
(E 268 ~ 20) 

i 
înştiinţare. 

p. T. 
Am onoare a aduce la cunoştinţă on public român din 

Aard şi provincie, că am preluat cafeneaua, 

„Polgári kávéház" 
(str. Szt.-Pál n r . 13) şi o condac mai departe sub firma 
mea. Năzuinţa mea principală este, să satisfac deplin 
aşteptările on. mei muşterii. Observ totodată că această ca
fenea este S i n g u r u l local r o m â n e s c , cu taraf tpecial român. 

Rugând binevoi tor al sprijin al on. public am rămas 
cu distinsă stimă . 

( S e G 4 3 ^ Sarfstein Benjamin 
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„ARIEŞANA" 
INSTITUT DE CREDIT $1 ECONOMII, SOCIETATE PE ÂCŢIM 

TURDA. 

Subscrisa direcţiune având în 
vedere de-oparte situaţia pieţii 
de bani, iar de altă parte din 
culantă faţă cu deponenţii săi 
a decis ca începând cu 1 Ian. 
1913 să fructifice depunerile — 
atât la centrală cât şi Ja filiale 
— până l a 5 0 0 0 cor. cu 
5*2, iar delà 5000 cor. cu 
6°|o netto. 

„iRIEŞlNn" 
Institut de ere 't şl econom !, sochtate pe acţiuni. 

A 669 J > j r. 2 oţiunea. 

I>. T. 

Am onoare a aduce Ia cunoştinţa On. public, 

că am deschis în Arad, sír. Deák-Ferencz nr. 39, 
vis-à-vis de hotelal „Vadászkürt" 

UN SALON MODERN DE FRIZERIE 
corespunzător tuturor cerinţelor moderne şi higienice. 

Atrag binevoitoarea atenţiune a On. public asupra 

faptului, că experienţele, în această branşă mi le-am 

câştigat în oraşele mari din străinătate şi din patrie 

îq baza cărora mi-am j tovăzut salonul cu cele mai 

bune maşini şi aparate pentru spălatul părului, pentru 

uscatul păralui şi pentru masajul cu electricitate, 

apoi cu scaune americane. 

Rugând binevoi! or ui sprijin al On. public, tot 

odată Vă aduc la cunoştinţă, că, salonul meu este 

provăzut cu cel mai mare comfort, iar preţurile sunt 

la fel cu al celorlalte saloane de primul rang din 

localitate. 

Cerând binevoitorul sprijin On. public sunt 

(Bo 618) 
i l IREL BODROGEAN, 

barbier şl frizer. 

• 
I 

Fiţi atenţi la frmâ ! Fi)i atenţi la firmă! 

I n b a z a r u l d e c o n c u r e n ţ a 
( p a l a t u l t e a t r u l u i ) à l u i 

REICH EL. 
s'a început deja marile cumpărări de Crăciun 

(Vis.ă-yis die sta/tvtia libertăţii). . 

Localitate transformată radical, la jumătate etaj, 
de 50 m. lungime, foarte comfortä. Asortiment 
foa?te bogat de jucării pentru copii şi obiecte 
:: moderne de lux, preţuri foarte moderate :: 

D e s p a r ţ a m i n t e d e 1 0 , 3 2 , 
:: 5 0 , 9 0 ş i 1 8 0 fileri. 

Desp, de 50 fileri. Ceas cu mecanism, tren automobil, clown, omnibui, 
elown muzicant, fer do călcat (din nichel) pian cu 8 clapo, carte cu ilustra-
t u n i durabilă, cărţi do poveşt i : Robinson, Grün, Andersen, Lumea zioelor, 
jocuri sociale, pe 100 păpuşi îmbrăcate, păpuşi veritabile franceze de 22 cm., 
ceasuri de buzunar cu cheie, vetre do fert, serviciu pentru măturat, animale 
de tinichea, roată sunătoara, creion cu trei părţi, în formă de cheie, cuţit, 
creion şi peana, săbii, puşti, chipiuri, violini, mobile de casă, rechvizite de 
bucătărie, soldaţi de fier, păpuşi durabile de celuloidă, cutie fermecată cu 
figuri dansatoare, e'c. 

Desp. de 90 fileri. Ceas cu cheie, tramvai electric cu conduct superior, 
automobil, vagoane colorate (do trenuri) „atlet, clown şi totfelul do animale, 
obmnibus cu motor, vapor, cutie sunătoare cu mecanism muzical, puşcă ideali 
pentru chilie cu tablă do ţintă, t răsură cu vase, echipamente întregi militare, 
baionetă cu cureaua de Inc, vase de porţelan pentru 6 persoane, miel cu 
mecanism, 6 soldaţi durabili, cărţi cu dustraţiuni şi poveşti, t răsură pentru 
păpuşe, cu roţi de gumă, vas3 de tinichea pentru bucătărie, odaie completă 
do scaldă, for de călcat cu cărbuni, sdrobitoare, cutie pentru b in i , cu ceas 
şi cu sonerie, domino de os, păpuşi mari do gumă, epure cu mecanism, 
clowni cu mecanism, tipografii de mână, Laterna magica, maşini cu aburi 
quadrate ilustrate, cu 12 quadrate, dulap pentru clădiri de piatră, maşini de 
compus, cutii cu mecanism, ect. 

Desp. de 1-80 ßleri. Animale cu mecanism, animale de casă obduse cu 
piele veritabilă, mei mari cu clopotele, cavalerişti, durabili, animale, măşti, 
vaze complecte, menajerii, căi ferate cu mecanism şi totfelul de fiiguri şi 
animale, maşini cu aburi, corăbii, dulapuri Richter din piatră, garnituri de 
fireze micuţe, figuri durabile pentru sach în cutie cu cheie, domino de os 
(cu 45 pietri) şi nenumărate alto figuri. 

P ă p u ş i f r a n c e z e , m o b i l e ş i d u r a b i l e . 
Mărime în cm.: 26 28 30 32 34 36 38 42 46 50 54 58 64-

pre ţur i : 35 40 45 50 60 80 90 110 _ 145 160 180 210 250 

apoi, mare asortiment do păpuşi de piele, îmbrăcate şi de celuloidă. 
Reparăr i le păpuşelor cumpărate dela mine le execut gra t is : primesc spre 
executare totfelul de reparări. 

Asortiment foarte bogate de decouvi pentru Crăciun. Gramafoane 
mari, tonuri curate, dela 18 cor. în sus ; asortiment foarte bogat de plăci 
dela 1 cor. 80 fii. în sus. Cai cu leagăn, în orice mărime dela 2 cor. în sus. 

Obiecte de lux. Albumuri din plisă pentru cartoline ilustrate, 90 fileri; 
Albumuri din plisă 50 fii. casete pentru cusut, serviciu cu 6 farfurii 1 cor 
80 fll. serviciu p. rachiu 90 fii. mare asortiment de servicii p . spălat, — 
mâncare, — cafea, şi — pentru ceai, apoi pcrtofeluri de piele, vaze pentru 
flori, ceasuri, columne de marmoră, măsuţe de lux, servicii de bronzi pentru 
fumat şi nenumărate alto obiecte. O mare bucurie pentru copii estă faptul, 
ca în clinica mea specială de păpuşe se reparează cu preţuri foarte moderate 
orice păpuşe ruptă. 

Cumpărare ocazională de scutitoare de guler dela 30 fii. în sus. 
„ obiecte din argint de China. 

PJoiere de mătase cu cadre otomane p. bărbaţi şi femi 3 cor. 40 fileri, 
ffi nenumărate obiecte nemenţionate aci. Asortiment foarte bogat de trăsuri 

pentru copii dela 9 cor. în sus. (Re 623) 

Fiecare cum părăt or primeşte 
s: în d«r o fotografie mărită :: 
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MINISTERUL FINANŢELOR 
Dirwţinnea Contabilităţii Generale a Statului 

şi a Datoriei Publice. 
Datoria Publică. 

Ni. 141004 26 Noemvrie 1912 

PUBLICAŢIUNE 
A 14-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 4% 

UBortibilă din 1905, (renta convertită) împrumutul 
de Lei 424,613.000 se va efectua în ziua de 20 Dec. 
1912 (2 Ian.) 1913, la ora 10 dimineaţa în sala spe-

"& a Ministerului Finanţelor, conform dispoziţi-
or stabilite prin regulamentul publicat în „Mo-

iitorul Oficial" Nr. 245 din 7 Februarie 1906 
La această tragere se vor amortiza titluri 

ta valoare nominală de Lei 2.834.500 în 
proporţia următoare : 

5 titluri à 20.000 lei 100.000 lei 
342 „ „ 5000 „ 1.710000 „ 

2049 „ „ 500 „ L024J500 „ 
Muri 2396 p. o valoare nom. de 2.834.500 Lei 

Publicul este rugat a asista la tragere. 
Directorul Comptabilităţii Gen. 
a Statului şi a Datoriei Publice. 

D. PetroTicl . 

O rugare modestă, care nn vă costă nici 
o oboseală dar Administraţiei noastre îi poate fi 
de mare folos. Administraţia noastră roagă pe 
toţi ceice târguiesc şi comandă din articolele 
anunţate în foaia noastră, — să amintească că 
firma a cetit-o în ziarul acesta. 

precise oroloage. 
Se capătă la toţi ceasornicarii 
mai de seamă. (Da34:5 —12) 

A A A A A A A A A A A A A A A A A A 
Gel mai potrivit cadou de Crăciun şi Anul-nou e 

Parfumul 
în cutii elegante cu 1—2 — 3 sticle à 5, 6, 7, 8, 9, 19 
până la 50 coroane. — Recvizite de pieptănat delà 
10 cor. până la ÎOO cor. — Instrumente de mani-
cure : à 7, 8, 10, 12, 40 cor. — Săpunuri line odo-
xante: 3 bucăţi delà 1 cor. până la 28 cor. 

P r o a s c ă pentru parfum delà 3 cor. până la 10 
cor. — Eau de cOiOgne ca miros de mărgăritare şi T Í O -
rele 2 cor. — Ape fine de toaletă şi cele mai moderne 
parfumurj franceze şi engleze se pot cumpăra ieftin delà 
depozitul de parfumerii. 

F O f f i À LUEFF S Á N D O R W 
in parfumeriea, B-pest VI. Váczi-utcza 7. 

(K 6 7 1 - ) 

¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥ 

Telefon 863. Casa proprie. 

I 0 A N K A L L A P 
turnătorie şi luminărle aranjată cu putere electrică, 

îşi recomanda fabricatele sale pe sărbători ş. a. 

l u m â n ă r i i , t u r t e şi ecet. în acest fah. 

Ti tor i i şi vânzătorii au rabat mare. 

(Ka 6 6 3 - ) 

de fflMé* de U A I M Í . 

Ghete de prima ca
litate, eu marca Sa
lamander, pentru 
domni şi domine 

Coroane 16-50 şi 20-50. 
Magasin special WEINBERGES, JÁNOS Te Mf—156 

M u . Attttsty ir. M (TtMsvér) Gtteto-iltkártt, üwprfMi. ir. N. 

I n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

" 0,D,1U, str. Cisnădiei 5. S 
Edificiile £>r»o£>x»ii. 

Asigurări împotriva focului, 
p e n t r u «dificil, recolte, mărfuri, maşini, mobile, etc. p e l â n g ă p r e m i i r e c u n o s c u t e 

d e c e l e m a i f a v o r a b i l e c o n d i ţ i i . 
Ta 239-62) Asigurări asupra vieţii 

( p e n t r u î n v ă ţ ă t o r i ş i p r e o ţ i r o m â n i g r . - o r . ş i g r . - c a t . d e l à a ş e z ă m i n t e l e c o n f e s i o n a l e 
c u a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) , p e cazul morţii ş i ca termen fix, cu plătire simplă sau 
duplă a capitalului, asigurări de penziune şi de participare la câştig, asigurări 
de zestre ( c o p i i ) , pentru serviciul militar, asigurări pe spese de înmormântare. 

Asigurări de accidente corporale, 
eoatra lnfraoţiei (furt prin spargere), şi alte nenorooirl întâmplătoare. 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte 
S u m e l e p l ă t i t ă p e n t r u p a g u b e d e foc p â n ă l a f ina a n u l u i 1912 
C a p i t a l a a s i g u r a t e p e v i a ţ a a c h i t a t e . . . . 

S t a r e a a s i g u r ă r i l o r c u s f i r s i t u l a n u l u i 1910 | v i a ţ ă 
F o n d u r i d e t n t e m e i a r e ei d e r é s e r v a 

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice infor
maţii în birourile direcţîunei, str, Cisnădiei nr. 5, la agentura principală în Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

5 , 0 0 3 . 5 4 0 - 7 8 
4 , 8 3 4 . 8 0 1 1 2 

U 9 . 8 3 0 . 9 9 2 — 
11 ,020 .268 '— 

2 , 2 0 4 . 3 1 7 ' — 

C/l 
Persoane versais in aooislţii. cari au legături Mm, se primesc in serviciul institutului cu condiţii favorabile. 
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HARIS, ZEILINGER ÊST» 
(E 6 2 7 - ) 

La „Crucea albastră" (Kék csillag") 
Lif. a l our ţ i i 

ces , şl r eg . BUDAPESTA, IV., str. Váczi, nr. 16. 7,if. a l cur ţ i i 
oes. ş i r eg . 

Oferă obiecte ocazionale ca daruri de Crăciun. 
Preţuri excepţionale ! C h i f F o a n e ş i p â n z e : Pruţuri excepţionale! 

1 val 15 m. şiffon unguresc jumătate fin — — — — oor. 8 - 50 
1 „ 20 , „ fin - - - - - , 1 3 -
1 „ 15 „ pânză veritabilă de in, pentru cearfaşuri sau pentru 

cămeşi femeeşti — — — — — — , 22*— 

1 buc. 150X200 lepedeu de pânză de bumbac — — — cor. 2 '40 
3 „ 175X250 „ , , în curat, tivit — — „ 20'— 
1 val 14 m. 150 cm. pânză durabilă de bumbac, p :n t ru 6 lepedee „ 19" 

Pânze de Zips, Rumburg, Irlanda şi de fir, calitate excelentă. — Calitate excelei lă de pânza pentru lepedee 165 cm„ 180 cm., 2 0 0 c m , şi 2 7 0 cm. lă ţ ime. 
Preţuri excepţionale! M a s a e p e n t r u m a s ă , p e n t r u c a f e a ş i ş t e r g a r e : Pieţuri excepiţonale! 

1 masai de damast, 140X150, cu 6 şervete mari - — cor. 6*50 1 „ , , 140X270, „ 12 „ „ - - „ 12-50 
1 „ alb p tn t ru caf»a, pentru 6 persoane, cu t ivi tură ajour, „ 8.— 
1 , „ „ „ 150X310, cu tiv. ajour, p. 12 persoane „ 16*— 

1 masai colorat p. cafea, — — — — — 
1 „ „ „ „ p. 6 per., cu t ivi tură anblă ajour 
V2 duzină ştergare de in — — — — — 
V2 n „ late engleze — — — — — 
V, . „ f i n e — — — — — — 

cor. 3 . — 
, 6-50 
»' 4 ' -
, 7 - -
„ 8 -

Preţuri excepţionale ! 
Mare asortiment de cele mai noui modelări. 

B a t i s t e a l b e ş i c o l o r a t e v e r i t a b i l e d e i n : Puţuri excepţionale! 
1 duzini batiste de aţă pentru femei — 
1 „ „ albe, cu t ivi tură ajour — 
V, , „ albe brodate, cu t iv i tură ajour 
>/2 , „ colorate de pânză cu tivitură ajour 

cor. 6-50 
7'— 

, 4-50 

1 DUZINĂ BATISTE DE AŢĂ PENTRU BĂRBAŢI — — — — „ „ „ „ COLORATE PENTRU BĂRBAŢI — — — 
1 » „ a T, v » COPII — - — 
V» v y, v T, > „CU TIVITURĂ AJOUR 

cor. 7-50 
. 6— 
„ 2-50 
, 3-20 

Mare asortiment până la calitatea cea mai fină. 
A l b i t u r i p e n t r u f e m e i : 

Cămeşi pentru femei — 
Pantaloni pentru femei — 
Halaturi » » — 

DELA 2*40 cor. 
» 2-40 „ 
„ 2 6 0 , 

Modeluri de Paris, preţuri foarte scăzute. 

A l b i t u r i p e n t r u b ă r b a ţ i : 
Cămeşi pentru bărbaţi — — — 

„ de noapte pentru bărbaţi — 
Pantaloni pentru bărbaţi — — — 

C i o r a p i : 
6 părechi ciorapi negri pentru femei — 
(> „ „ coloraţi p. bărbaţi — 

— dela 3-80 oor. 
4- — 

» n 

, 2 - . 

5 . - . n 

Rămăşiţe de postavuri cari se pot spăla P e n t r u o t a l i e — 
haina — — 

cor . 1-80, 2-60 şi 3 ' -
„ 4-80, 5 6 0 „ 6'40 

Modelări moderne de zefir, crete şi flanel. 

• • P « H « 

T e l e f o n n x * . X 8 8 . 

Banca generală P o a t i p a p o a s i a vm&. a t \ 3 4 L Q . 

N M R N S O C I E T A L E 1 ) 8 A C ' ' I N 

UI dl U S i b i i u—Nauys? eben. 
ISTE PRIMA BANEI DA ASIGURĂRI ROMÂNEASCĂ, ÎNFIINŢATĂ DE INSTITUTELE FINANCIARE (BĂNCILE) ROMÂNI DIN TRANSILVANIA ŞI UNGARIA. 

Prezidentul direcţiunii: 
PARTENIU COSMA, D I R , E X E C U T I V A L „ A L B I N E I " şi P R E Z I D E N T U I „ S O L I D A R I T Ă Ţ I I " . 

RANPQ NANORALÂ RLFI Q O i n i i r a r Q ^ i a o e t o t f e l u l d e asigurări, oa as igurăr i o o n t r a foca lu l şi a s i g u r ă r i a s u p i a |vleţii 
fjDflubfl YCIICIAIA UD AOIYUI dl D In toate oombinaţiunile. Mai departe mijloceşte: a s i g u r ă r i o o n t r a s p a r g e r i l o r , o o n t r a 
a c c i d e n t e l o r şl o o n t r a g r i n d i n a i . 

TOATI ACISTI ASIGURĂRI „BANCA GENERALI DI ASIGURARE" II FACI IN CONDIŢIUNILE CILI R JI FAVORABILI* 
Asigurările se pot face prin orice bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de încred* re ai societăţii. — Prospecte, ta
rife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat — Persoanele cunoscute ca acvizitori buri şi, ou] legături — pot I primite 

oricând în serviciul societăţi'! 

„Banca generală de asigurare" ăiS informaţiuni gratuite in orice afaceri de asigurare 
fără deosebire eă aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 

Cei Interesaţi să se adreseze eu încredere la: 

Raru»£) (TAŢI A r a lit An floîmirarû" D I R E C Ţ I U N E A : SI7,IIU-NAGîSZEBEN (CASA „ALBINA") 
„OAUOD GENERÁLD AE ASIGURARE a g e n t u r a p r i n c i p e l à p e n t r u c o m i t a t u l AJ ÎAD, B É 
K É S , C S AKAD, B I H O B , T D t l Ş , T0BONTÁL, CABAŞ-hETEBIN A r a d i t p . Joz? ifföherceg nr. 1 (lângă Banca .Victoria". 
(Ba 240-166) Telefon nr. 850 

• 
1 
I 
I 
f 
(1 
I 
I 

7! II 
'I 
I 
I 
1 

F I 

I 
I r U R I 
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Szénásy Hoffmann és Társa 
magazin de mătăsării 

aduce la, cunoştinţa on. nulblic, că în an vil 
acesta a deschis un mar»e târ>jgr ele Cpăciun. 

Oferim următoarele cadouri de Crăciun: 
mătasă-erep veritabilă de Japonia 70 cm. lăţime, pseţul — cor, 1*90 
mătasă-ajour veritabilă de China, — — — — „ 1*90. 

Toate charmeusele şi mătăsurile se vând cu preţuri foarte scăzute. 

Mătasă fulard pentru haine dela cor. 1*30. — Dtichess în culori dela cor. 170. 
Mari «antitaţi de rämäsit« de mätasa cu preţuri foarte scăzute. Mostre se trimet franco. 

S z é n á s y H o f f m a n n é s T á r s a , Bécsi 
numai în strada 

nu murul 4. 

E"662 

11 a. m m • 
E 645 

G c a s i u n e b i n e v e n i t a . L u c r ă r i d e m â n ă . 

( C a d o u r i d e C r ă c i u n ! 
Prăvălii: Budapesta, VII , bulev, Erzsébet nrul 18 şi IY, oui ev. Vámház nrul 6. 

Subscrisul fabricant, din cauza restrângerei creditului, punt în vânzare mai multe mii de bucăţi, lucrări da 
mână, pregătite pentru străinătate, cu preţuri originale de fabrică, în bani gaia şi anume: 

perdele de pânză, rips, tüll şi 
mătase, 

bonnes, femmes-t de etamină, 
Vitragii de tüll, — etamină şi 

mătnse, 
fugare, 
milituri, 
reticHlf, 

perine de gală şi pentru cana
pele tambrequine, 

tacâmuri pentru 6 persoane, 
decouri pentru dulapuri, 
cutii pentru gulere şi manşete, 
easete pentru cravate, b*ti»te şi 

mănuşi, 
mappe pentru birouri, 
batiste de mătase, 

ţinătoare de perii ş i «are, 
cutii pentru cămeşi, 
coşuri de hârtie, 
ţinătoare de oroloafe, 
ghete pentru ca»ă, 
braţele, 
perine pentru aee, 
acoperitoare pentru Mtebile de 

bucătărie. 

1 

Toato aceete obiecte sunt b r o d a t e C U m â n a , execuţia cea mai solidă, pregătite pentru m a g a z i n u r i m a r i d i i l 
s t r ă i n ă t a t e şi numai S i t u a ţ i a n e c l a r a r ă s b o i n i c â mă îndeamnă t i pun în vânzare aceste mărfuri în prăvălia mea de 
mărunţişuri, p o b a n i g a t a , cn preţări de fabrică. 

In oarele de dimineaţa la cumpărări de peste 
20 cor. se dă 5 percente rabat. 

H o r v á t h Á k o s 
fabricant d . tacruri de mâna 

V I I , s t r . B e t h l e n n - r u l 2 1 — 2 3 . 

• • • m m 
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Prăvălie nouă! 
4 ~ 'K >t ' • • i , ^ f í ' 3 

MAGAZIN DE GHETE, PĂLĂRII Şl MODĂ PENTRU DOMNI s'a deschis in 
ARAD, strada Deák Ferencz n-rul 4. Vis-à'Yis de Librăria „Dieeemnif, 

(Pi aáo—m) 

C I r i / A T H A D r P E N T ß U 0 ß I C E T R E B U - MERTENS j A n o s 

LLLVAI UAnL I N T E Ş I E X P L O A T A R E . B Ü D A P E S T — 

Afară, de cartel. 
F a b r i c ă p r i n c i p a l ă : 

Telefon. 1 4 2 — 4 9 . Telefon. 142—48. 
E m-i» 

Ü1 6 B. GOLDSTEIN 
Braşov, str. Kloster 33. 
„Prima fabrică de 

corsete din Braşov" 
Execută şi expediază orice 
artielii» în branşa aceasta. — 
Rog să cereţi preţcurent 
— ilustrat. — 

Go [ 2 6 2 - 5 0 ] 

CORSETT CHIC 

_ Premiat cu medalia cea mare la expoziţia m Ienară din Budapesta în 1896. 
w — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

- Turnătoria de clopote. - Fabrica de scaune de fier pentru clopote aiul 

ANTONIO NOÏOTNY, ' S . " 
m m m 
(ţfi Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou 
y _ a dopoteior stricate, spre fa g rea de clopote întregi, armonioase pe ga-

rantie de mai mulfl ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
(jH spre a le întoarce în uşurinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele sunt 
_tS bătute de o lăture fiind astfel scutite de erspare. — Sunt recomandate cu 
a n deosebire C L O P O T E L E G À U R I T E , de dânsul inven-
ft£ täte şi premiate in mai multe rânduri, cari sunt provăzute în partea s u 
t i * perioară — ca violina — cu găuri ca figura 5 şi au un ton mai intensiv, 
W mai adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai volumlnoară decât 
(ş£ cele de sistem vechiu, astfel, că un clopot patentat de 387 klg. este egal 
£ 3 in ton cu un clopot de 461 kilograme patentat după sistemul vechiu. — 
%2l Se mai recomandă spre facerea scaunelor de fier bătut, de sine stătătoare, 
(jPI - spre preadjusiarea clopotelor vechi cu adjustare de lier bătut — ca şi 
£g spre turnarea de toace de metal. — Preturi-curente ilustrate trimit gratuit. 

Fiind compararea pianelor afacere de încredere, 
cea mai bună garantare dă în astfel de cazuri, renumele unei firme de o vechime de 40 de ani. 
Astfel zace în interesul ori-cărui cumpărător, ca înainte de cumpărare să privească depozitul firmei 

T R I S K A J . 
• i t i v i i n 8 f r | | d a B a r i h l l M î k l o s | 4 

cu pianele cele mai renumite fabrici streine, cari se vând cu preţul fabricei, chiar şi pe lângă plătire în rate. 
MT Singura agentură din Ardeal a pianelor »Wirth«. ~ M 

Are In depozit piane: Schiedmayer , B ö s e n d o r f e r Ehrbar, W i n k e l m a n n , Förster, Stingi, S t e l z h a m m e r , Richter, Oöss l . 
fíanele vechi se preţuiesc şi se schimbă cu alte nouă, pe l â n g ă plătirea diferenţei. [Ti 22] 

!M___g* 

Efcptuieşte reparaturile cele mai gingaşe şi acordează cu acurateţa. 

10 ani garantă 
şi acordare gratuită de un an. 

Scrisorile de recunoştinţă 
stau la dispoziţia cumpă
rătorilor. — Telefon 419. 

Jertagraf ia cele mai noui ps\njf f n f A Ö T Í l f î i * P ş i î n t i m P u ^ e e * m a i s c u r t P a u t l f ° n ( * 
şi mai repezi v V J | J I l l U l V / g l U l l V v cu linii negre, eu o punctua'itate sigură, poiririti 
pentru plaauri de prezentat autorităţilor execută ca o specialitate deosebită fabrica da kârtii 

artistice a lui 

Fpl ínpr I pá BÜDAPEST'v-Vàc i ût 4< Te,eíon 28~48 , Adresa peníru
 i e , e 9 r a ! n e : 

RIJLÍLLUI LUJŞ Budapest. — Apartament special pentru comandeie din province. -
(E 5 9 4 - 2 0 ) 

N E U M A N N 
o x * o i t o x > p e n t p u h a i n e e l e t>ă,x»lb£_ţi 

j P x i r n i z o r a l c u r ţ i i i * e g . s i i m p . 

Magazin de haine pentru bărbaţi, 
:: pentru copii şi pentru fetiţe 

Ne 639 M ă r f u r i e x c e l e n t e . 

Despărţământ spec ia l pentru comenzi 

zmmiL rmommm „QOMComw1
 a s a d . 


